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NOTICE
Your attention is drawn to the following:

1. Conditions of Business
A ll sales take place on the Conditions o f Business printed at the end o f this catalogue.

2. Descriptions
Christie's Rohson Lowe exercises all reasonable care to ensure that the description o f  each lot and any statements as to the genuineness or 
condition o f each lot are reliable and accurate. The descriptions and any such statements are, however, opinions only and your attention is drawn 
particularly to Condition A  11 o f the Conditions o f Business (The Buyer). Such information is given for guidance only and should be confirmed 
by examination prior to the sale. Photo lots cannot be returned for reasons o f margins, centring or condition o f  perforations. The illustrations are 
ah integral part of the description. Certain terms and symbols are used in the catalogue for your guidance with the meanings ascribed to them 
below:

%  unmounted mint ★  unused O  used K  cover A  on piece 3  block o f four [b] block larger than four ®  A ir  Mail (s) Specimen 
©  Cancelled ®  Essay ®  Proof R. Reprint F. Forgery E .L. complete entire with letter and E. without letter.

Catalogue values and numbers are those taken from the latest available Gibbons (£ ), Scott ($ ), Michel (D M ), Yvcrt (F .F .). Sassone ( L ire ), Facit 
I S.Kr. r. Vlastos (D r.). Zumstein (S .F .) or N .V .P .H . (gld .). The use o f Gibbons Specialised catalogues in Great Britain sales is clearly indicated. 
Where other catalogues are used they are mentioned by name. The abbreviation "c.d.s.”  indicates circular date-stamp.

The number in brackets at the end o f each description is the number o f stamps (o r items) in the lot. (Approxim ate counts are indicated by t ).

3. V .A .T .
See Important Information for Buyers and Sellers at back o f catalogue.

4. Extensions

Prospective buyers who w ish to obtain an expert opinion on any lot (other than a mixed lot or lot containing undescribed stamps) are requested to 
notin Christie's Robson Lowe in writing not less than twenty-four hours before the time fixed for the commencement o f  the first session o f the 
sale If accepted by Christie's Robson Lowe, such request shall have the same effect as notice o f an intention to question the genuineness or 
description o f the lot within seven (or fourteen as the case m aybe) days after the sale for the purposes o f Condition A  11(b) (i) o f  the Conditions 
o f Business (The Buyer); Condition A  11 shall thereafter apply accordingly.

Notice of a request for an expert opinion must give the reason why such is required and specify the identity o f  the expert which will be subject to 
the agreement of Christie's Robson Lowe.

Lxten ions requested on account o f condition will not normally be accepted for expert opinions to be secured unless, in the opinion o f  Christie’s 
Robson Lowe, a defect is present and not described.

Should Christie's Robson Lowe accept a request for an extension under the foregoing provisions o f this paragraph, the fact may be stated by the 
Auctioneer from the rostrum prior to the sale o f the lot.

5. Export Licences

An export licence may have to be obtained for documents or manuscripts if they are bought by an overseas resident.
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Conditions o f  Business
These Conditions ol Business represent the terms upon which 
Christie’s, the tine an auctioneers, contracts with Sellers and. 
actmc in its capacity as agent on behalf o f  Sellers, contracts with 
Buyers. These Conditions o f  Business shall supersede and take 
precedence over any Conditions o f  Business previously entered 
into or otherwise agreed between Christie's and the Seller.

Buyers and Sellers are advised to read carefully the Conditions o f  
Bu-incss and the explanation o f  cataloguing practice set out below 
which contain the terms on which Christies conducts sales and 
handles other related marters. Conditions A .l to 12 inclusive and 
the explanation o f  cataloguing practice, where applicable, arc o f  
particular relevance to Buyers and Conditions B.l to 14 inclusive 
to Sellers Definitions o f  words and phrases with special meanings 
appear in Condition C.8.

Q  The Buyer
1. Christie’s as agent

Save as otherwise appears. Christie's acts only as agent for the
Seller.

2. The Buyer
'a. The Buyer shall be the highest bidder acceptable to Christie’s and 

Christie's shall have absolute discretion to settle any dispute;
b. every bidder shall be deemed to act as principal unless Christie’s 

has. before the date o f  the auction, acknowledged in writing that 
the bidder is acting as agent on behalf o f  a disclosed principal;

Ci every bidder shall, i f  required by Christie's, complete and sign a 
Registration Form and provide identification before making any 
bid at the auction.

3. Catalogue Descriptions
a Any representation or statement by Christie's whether in the 

catalogue or other publication or in a condition report as to the 
authorship, origin, date. age. size, medium, attribution, 
genuineness, provenance, condition or estimated selling price o f  
any Lot is a statement o f  opinion only. Any illustrations in the 
catalogue are solely for guidance and are not to be relied upon in 
terms o f  tone or colour or necessarily to reveal imperfections in 
any Lot;

‘ b> in addition, many Lots are o f  an age or nature which precludes 
their being m pristine condition and some descriptions in the 
catalogue or given by way o f  condition report make reference to 
damage and or restoration. Such information is given for guidance 
only and the absence o f  such a reference does not imply that a Lot 
is free from defects nor does any reference to particular defects 
imply the absence o f  others;

. Buyers must satisfy themselves as to all matters referred to in (a) 
and fb/ above by inspection or otherwise prior to the date o f  the 
auction. The attention o f  Buyers is also drawn to the explanation 
o f cataloguing practice contained in the catalogue.

4. Prem ium
I he Bu.er 'hall pay to Christie's a Premium at the Rates o f  
Premium set out m Condition C.8 together with V A T  at the 
tandard rate and the Buyer acknowledges that Christie's may also 

receive cornmiv ion from the Seller in accordance with Condition 
1) 4

5. Value Added Tax
In tiie cj'.e o f a lot marked with a dagger |f| hi the catalogue. V A T  
i payable by the Buyer on the Hammer Price at the rate 
prevailing on the date ol the auction which rnav be refundable in 
i rum circumstances where the Lot is removed from tile United 

Kingdom

6. Currency Converter and V ideo
I • >r the guidance o f Buvcrs

Iji a currency converter will be operated at some auctions based on 
one month forward rates ol exchange quoted to (.bristle's by 

1 lovds Bank Pic at opening on the date o f  the auction. Christies 
shall not accept any responsibility in the event o f  error on the 
cur relic y converter as to the at curat v ol tile Lot number displayed 
or as to the foreign currency equivalent o f bids ill pounds sterling 
■ •r otherwise, and
videoed or other images ol Lots will be screened in connection 
wnh some auctiona ( .bristle's shall not any responsibility
in tin event ol error in the screening whether to the relevance or 
_ ’ uracy o f  any such linage or otherwise.

7. Paym ent
(a) Upon sale o f  a Lot, the Buyer shall:

(i) unless he has already done so, give to Christie’s his name and 
address and, i f  so required by Christie’s, his bank or other 
suitable references; and

(ii) pay to Christie’s the Purchase Price within seven days from 
the date o f  sale, notwithstanding that, where the Buyer wishes 
to export the Lot, an export licence may be required.

(b) Christie’s may, at its absolute discretion, agree terms for credit 
with the Buyer under which the Buyer will be entitled to take- 
possession o f  the Lot before payment is made in full.

(c) The property in a Lot shall not pass to the Buyer until he has paid 
the Purchase Price in full.

8. C o llection  o f  Purchases
(a) Subject to Condition 7(b) above, no Lot may be taken away 

during the auction, nor may any Lot be taken away until tin 
Purchase Price has been paid in full;

(b) the Buyer shall remove at his expense any Lot purchased by linn 
within seven days from the sale;

(c) the Buyer shall be responsible for any removal, storage and 
insurance charges on any Lot not taken away within seven 
working days after the date o f  the auction;

(d) any packing and handling o f  purchased Lots by Christie’s stall i 
undertaken solely as a service to Buyers, and will only b. 
undertaken at Christie’s discretion and at the Buyer’s risk 
Christie’s shall not be liable in any event for any damage to glass o 
frames, irrespective o f  cause. In addition. Christie's shall not h 
liable for any errors or omissions or damage caused by packers an 
shippers that Christie’s has recommended to Buyers.

9. R esponsib ility fo r  purchased Lo ts
A purchased Lot shall be at the Buyer’s risk in all respects from the 
time o f  collection or the expiry o f  seven days from the date o f  sale 
whichever is the sooner, and neither Christie’s nor its employee 
nor agents shall thereafter be liable for any loss or damage ol anv 
kind, whether caused by negligence or otherwise, while any Lot i 
in or under their respective custody or control.

10. Rem edies fo r  non-paym en t o r fa ilu re to  co llect purchases 
I f  a Buyer fails either to pay for or to take away any Lot, Christie's 
shall, without further notice to the Buyer and at its absolute 
discretion and without prejudice to any otner rights or remedies n 
may have, be entitled to exercise one or more o f  the follow ing 
rights or remedies;

(a) to issue proceedings against the Buyer for damages for breach ol 
contract together with the costs o f  such proceedings on a lull 
indemnity basis;

(b) to rescind the sale o f  that or any other Lots sold to the Buyer at tin 
same or any other auction;

(c) to resell the Lot or cause it to be resold by public or private sale 
Any deficiency in the Purchase Price resulting from such res.il 
(after giving credit for any payment) together with full cost 
incurred in connection with the Lot shall be paid to Christie’s li­
the Buyer and any surplus over the Proceeds o f  Sale shall belong t 
the Seller and in this Condition the expression ‘ Proceeds ol Sale 
shall have the same meaning in relation to a sale by private treaty a 
it has in relation to a sale by auction:

(d) to store the Lot or cause it to be stored whether at its own premise 
or elsewhere at the sole expense o f  the Buyer, and to release tin 
Lot only after payment in full o f  the Purchase Price, the accrued 
cost o f  removal, storage and insurance and all other costs incurred 
in connection with the Lot;

(c) to charge interest on the Purchase Price at the rate o f  4 per cent 
above Lloyds Bank Pic base rate to the extent that it remains 
unpaid for more than seven days from the date o f  sale, or, after 
judgment shall have been entered, at a rate o f  whichever is tin 
higher o f  4 per cent above Lloyds Bank Pic base rate and any 
statutory rate for the time being in force in relation to unpaid 
judgment debts;

(f) to retain that or any other Lot sold to the Buyer at the same or any 
other auction and release the same only after payment ot the 
Purchase Price;

(g ) to apply any proceeds o f  sale o f  any Lot then due or at any time 
thereafter becoming due to the Buyer towards settlement o f  the 
Purchase Price and Expenses, and Christie's shall be entitled to a 
lien on any property o f  the Buyer which is in Christie's possession 
for any purpose;

(li) to apply any payments by the Buyer to Christie's towards any 
sums ow ing from the Buyer to Christie’s or to any associated 
company o f  Christie’s without regard to any directions o f  the 
Buyer or Ins agent, whether express or implied.



11. Guarantee
(a) Subject to the obligations accepted by Christie’s under this 

Condition, none o f  the Seller, Christie’s, its employees or agents is 
responsible for the correctness o f  any statement as to the 
authorship, origin, date, age, size, medium, attribution, 
genuineness or provenance o f  any Lot, for any other errors o f  
description or for any faults or defects in any Lot and no warranty 
whatsoever is given by the Seller, Christie's, its employees or 
agents in respect o f  any Lot and any express or implied conditions 
or warranties are hereby excluded;

(b) if, within five years o f  the date o f  the auction (1) Christie's has 
received notice in writing from the Buyer o f  any Lot that in his 
view  the Lot is a Forgery, (2) within fourteen days o f  such notice, 
Christie’s has the Lot in its possession in the same condition as at 
the date o f  the auction and (3) within a reasonable time thereafter, 
the Buyer satisfies Christie’s that the Lot is a Forgery and that the 
Buyer is able to transfer a good and marketable title to the Lot free 
from any liens or encumbrances, Christie’s will set aside the sale 
and refund to the Buyer any amount paid by the Buyer in respect 
o f  the Lot provided that the Buyer shall have no rights under this 
Condition if;
(i) the catalogue description at the date o f  the auction was in 

accordance with the then generally accepted opinion o f  
scholars or experts or fairly indicated there to be a conflict o f  
such opinion; or

(ii) it can be established that the Lot is a Forgery only by means o f  
a scientific process not generally accepted for use until after 
publication o f  the catalogue or by means o f  a process which at 
the date o f  the auction was unreasonably expensive or 
impracticable or likely to have caused damage to the Lot;

(c) the Buyer shall not be entitled to claim under this Condition for

more than the amount paid by him for the Lot and in particular 
shall have no claim for any loss, consequential loss or damage 
whether direct or indirect suffered by him;

(d) the benefit o f  this guarantee shall not be assignable and shall rest 
solely and exclusively in the Buyer w ho shall be the person to 
whom the original invoice was made out by Christie’s in respect o f  
the Lot when sold and who has since the sale retained 
uninterrupted, unencumbered ownership thereof.

12. C om m iss ion  bids
(a) Prospective Buyers arc advised to attend at the auction. Christie’s 

will, however, i f  so instructed, execute bids provided in writing in 
advance o f  the auction or bids by telephone (at Christie’s 
discretion) on their behalf, but neither Christie’s nor its employees 
nor agents shall be liable to either the Buyer or the Seller for any 
neglect or default in so doing or for failure to do so;

(b) in the event that Christie's has received commission bids on a Lot 
for identical amounts and at auction those commission bids are the 
highest bids for that Lot. the Lot shall be knocked down to the 
person whose commission bid (for the relevant amount) was 
received first.
Note: Clause A. 11(b) does not apply to Coins and Medals, or 
Jewellery.

13. B u yer ’s V A T  status
The buyer shall give Christie’s prior to the auction all relevant 
information as to his V A T  status which he warrants shall be 
correct and on which Christie’s shall be able to rely. Once a Lot 
has been purchased on the basis o f  such information, no alteration 
so as to affect liability to V A T  shall be made.

©  Christie, Manson &■ Woods Limited (1993)

T h e  Seller

1. C hris tie ’s d iscretion
(a) Christie's shall have absolute discretion as to:

(i) whether the Lot is suitable for sale by Christie's, and i f  so as 
to the place and date o f  sale, the conditions o f  sale and the 
manner in which such sale is conducted;

(ii) the description o f  any Lot in the catalogue;
(iii) whether the views o f  any expert shall be obtained (including 

the submission o f  items o f  precious metal to the Worshipful 
Company o f  Goldsmiths and/or the London Assay O ffice); 
and

(iv ) the illustration o f  any Lot in the catalogue which will be at 
the Seller’s expense up to a maximum o f  £9(1 for black and 
white and £500 for colour (together with any V A T  
chargeable thereon);

(b) Christie’s reserves the right to withdraw any property at any time 
before the actual sale if, in Christie’s sole judgement:
(i) there is doubt as to its attribution or to its authenticity;
(ii) there is doubt as to the accuracy o f  the Seller’s representations 

or warranties set forth herein in any respect;
(iii) the Seller has breached or is about to breach any provision o f  

these Conditions o f  Business; or
(iv ) any other just cause exists.
In the event o f  a withdrawal pursuant to Condition (ii) or (iii) 
above, the Seller shall pay a charge as provided in Condition B.9.

2. W arranties and Indem nities
(a) The Seller warrants to Christie’s and to the Buyer that he has and 

will be able to transfer good and marketable title to the Lot free 
from all third party rights or claims;

(b) the Seller shall indemnify Christie's, its employees and agents and 
tlie Buyer against all claims made or proceedings brought by 
persons entitled or purporting to be entitled to the Lot;

(c) the Seller warrants to Christie’s and to the Buyer that he has 
complied in all respects with any applicable laws, regulations and 
requirements relating to any export o f  any o f  the Lots from any 
country or any intermediary country and also to the import o f  any 
such Lot into the United Kingdom, including (without limitation) 
payment o f  any duties or taxes relating to, and obtaining all 
licences, permits or other authorisations necessary for, such export 
and import; the Seller shall provide such available documentation 
as necessary;

(d) the Seller shall indemnify Christie’s, its employees and agents and 
the Buyer against all claims made or proceedings brought due to 
any default o f  the Seller in complying with any applicable requisite 
export and/or import legislation, regulations or requirements; and

(e) the Seller shall reimburse Christie's in full and on demand for all 
payments, costs, expenses or any other loss or damage whatsoever 
made, incurred or suffered as a result o f  any breach by the Seller ol
(a) and/or (c) above.

3. Reserves
(a) All Lots will be offered subject to a reserve as agreed in w riting 

between Christie's and the Seller and. once a reserve has been 
agreed, it may be changed only with the consent o f  Christie’s;

(b) the Seller shall not bid tor his property nor employ any person to 
bid for him and Christie's alone shall have the right to bid on 
behalf o f  the Seller up to the amount o f  the reserve;

(c) i f  a reserve is placed in a currency other than sterling, such a 
reserve will be calculated at the one month forward rate o f  
exchange quoted to Christie’s by Lloyds Bank Pic at opening on 
the date o f  the auction, the certificate in writing o f  Christie’s as to 
such rate to be conclusive except in the case o f  manifest error;

(d) the sterling equivalent o f  the foreign currency reserve calculated in 
accordance with (c) above may at Christie's absolute discretion be 
increased or reduced during the course o f  bidding to the nearest 
multiple o f  pounds sterling by which the bidding is being 
advanced;

(e) the Seller authorises Christie’s to accept bids o f  less than the 
amount o f  the agreed reserve provided that for the sole purpose o f  
determining any amounts due to or from the Seller under these 
Conditions the Hammer Price for anv Lot sold at less than the 
agreed reserve will be deemed to have been the full amount o f  the 
agreed reserve and not the lower price at which the Lot was 
actually sold.

4. C om m iss ion  and Expenses
(a) The Seller authorises Christie's to deduct commission at the 

Published Rates and Expenses from the Hammer Price and, 
notwithstanding that Christie's is his agent, acknowledges that 
Christie's may retain the Premium payable by the Buyer in 
accordance with Condition A .4;

(b) i f  a Lot fails to reach its reserve, the Seller authorises Christie’s to 
deduct unsold commission at the Published Rates calculated on the 
last bid for the Lot and Expenses.

(c) The Seller shall pay, and/or authorise Christie's to deduct, an 
administration charge often  per cent o f  all costs incurred on behalf 
o f  the Seller together with any V A T  thereon.

5. Insurance
(a) Unless otherwise instructed by the Seller, all Lots w ill 

automatically be covered by insurance under Christie’s ow n  Fine 
Arts Policy lor such sum as Christie's shall from time to time in its 
absolute discretion estimate;

(b) the rate ot insurance premium payable by the Seller is I per cent ot 
the Hammer Price plus V A T  and the Seller shall also pay to 
Christie’s any applicable charge for transit insurance together with 
any V A T  thereon. The sum for which a Lot is covered for 
insurance under this Condition will not constitute and shall not be



relied upon by the Seller as a representation, warranty or guarantee 
as to the value o f  the Lot or that it will, i f  and when sold by 
Christie's, be sold for such amount. Such insurance will subsist 
until pas ment is due from the Buyer or. in the case o f  Lots bought 
in or otherwise unsold, until the expiry o f  seven days after the 
receipt by the Seller o f  notice from Christie's requiring the Seller 
to collect;

ic, it the Seller instructs Christie's not to insure a Lot. it shall at all 
times remain at the risk o f  the Seller who hereby undertakes (1) to 
indemnify Christie’s against all claims made or proceedings 
brought against Christie's in respect o f  loss or damage to the Lot o f  
w hatever nature howsoever and wheresoever occurring and in any 
circumstances even where negligence is alleged or proven (2) to 
reimburse Christie's on demand for all payments, costs or 
expenses made, incurred or suffered by Christie's in consequence 
thereof or arising therefrom. Any payment which Christie’s shall 
make in respect o f  such loss or damage or payments, costs or 
expenses shall be binding upon the Seller and shall be accepted by 
the Seller as conclusive evidence that Christie’s was liable to make 
such payment f3) to notify any insurer o f  the existence o f  the 
indemnity contained in this Condition;

d; Christie's does not accept responsibility for Lots damaged by 
woodworm  or by changes in atmospheric conditions and 
Christie's shall not be liable for such damage nor for any other 
damage to picture frames or to glass in picture frames;

!c) the sum for which a Lot is insured under Christie's own Fine Arts 
Policy in accordance with subclause (a) above shall be the total 
amount due to the Seller in the event o f  a successful claim being 
made under the Fine Arts Policy.

6. Rescission o f  the Sale
I f  before the Proceeds o f  Sale have been paid to the Seller, 
Chnstic's receives notice from the Buyer under Condition A. 11 (b) 
that, in the Buyer's view, the Lot is a Forgery, and Christie's 
agrees with that v iew , Christie's will rescind tne sale and refund to 
the Buyer any amount paid to Christie's in respect o f  the Lot.

7. Paym en t o f  Proceeds o f  Sale
Christie’s shall pay the Proceeds o f  Sale to the Seller thirty-five 
days after the date o f  sale i f  Christie's has by then been paid the 
Purchase Price in full by the Buyer and Christie’s has not received 
any notice from the Buyer under Condition A. 11(b);

(b) i f  Bv the d ue date Christie's has not received the Purchase Price in 
full from the Buyer, then Christie’s will pay the Proceeds o f  Sale 
within seven working days after the date on which the Purchase 
Price in full is received from the Buyer;

(c) i f  before the Purchase Price is paid in full by the Buyer. Christie's 
pays the Seller an amount equal to the Proceeds o f  Sale, property 
in the Lot shall pass to Christie’s;

iii) the Proceeds oi Sale will be p3id to the Seller in such currency 
available to Christie's as may be agreed provided that the Seller 
specifics to Christie’s in w riting before the date o f  the auction the 
currency required. A charge o f  i25 (together with V A T  thereon) 
may be deducted from the Proceeds o f  Sale in the event the Seller 
elects for payment to be made in a currency other than sterling. 
>urh sum representing costs and expenses incurred by Christie's.
I he sum to be paid to the Seller shall be calculated at the one 
month forward rate o f  exchange for the Proceeds o f  Sale quoted to 
< hrr.ti by Lloyds Bank Pic prevailing on the next working day 
alter the date o f  the auction, the certificate in writing o f  Christies 
a , to such rate being conclusive. I f  no currency is specified and 
agreed, the Proceeds o f  Sale will be paid in sterling.

H. C o llection  o f  the Purchase Price
II the Buver fails to pay to Christie's the Purchase Price within one 
month al ter the date o f  sale. Christie's w ill endeavour to take the 
Sell: r ■■ instructions as to the appropriate course o f  action to be 
taken and. so lar as m Christie's opinion is practicable, will jssist 
the Seller to recover the Purchase Price from the Buyer save that 
( bristle's shall not be obliged to issue proceedings against the 
Buver in its own name. Notwithstanding the foregoing. Christie's 
r, erve- the right and i . hereby authorised at the Seller's expense, 
and in each case at ( bristle’s absolute discretion, to agree special 
terms tor payment o f  the Purchase Price, to remove, store and 
insure the Lot sold, to settle claims made by or against the Buyer

on such terms as Christie’s shall think fit, to take such steps as arc 
necessary to collect monies due from the Buyer to the Seller and, i f  
appropriate, to set aside the sale and refund money to the Buyer

9. Charges fo r  w ithdraw n  Lots
The Seller may not withdraw the Lot prior to the auction without 
the consent o f  Christie’s. In the event that such consent is given, or 
in the event o f  a withdrawal pursuant to Condition B. 1 (b) (ii) or
(iii), a charge o f  20 per cent o f  the reserve together with any V A T  
chargeable thereon and Expenses shall become payable or. i f  no 
reserve has yet been agreed, a charge o f  20 per cent o f  the figure at 
which the Lot has been valued for insurance (as determined by 
Christie’s) together with any V A T  chargeable thereon and 
Expenses.

10. Unsold Lots
(a) Lots bought in or otherwise unsold by auction must be collected at 

the Seller's expense within the period o f  tw o months after receipt 
by the Seller o f  notice from Christie’s requiring him to collect 
Upon the expiry o f  such period Christie's shall nave the right ti 
sell such Lots by public or private sale and on such terms as it 
thinks fit and to deduct from the Proceeds o f  Sale any sum owin, 
to Christie’s or to any associated company o f  Christie’s indudim 
(without limitation) removal, storage and insurance expenses 
expenses with regard to the prior auction, unsold commission at 
the Published Rates in respect o f  the prior auction, commission at 
the Published Kates and expenses on the sale o f  the Lots and all 
other reasonable expenses before remitting the balance to the Sellci 
or, i f  he cannot be traced, placing it in a bank account in the name 
o f  Christie's for the Seller. Lots returned at the Seller’s request 
shall be returned at his risk and expense and will not be insured in 
transit unless Christie's is otherwise instructed by the Seller In this 
Condition the word 'Seller' includes a consignor o f  property ami 
the expression ‘Proceeds o f  Sale’ shall have the same meaning u 
relation to a sale by private treaty as it has in relation to a sale by 
auction.

(b) I f  any Lot is bought in or otherwise unsold by auction, Christie's is 
authorised as the exclusive agent for the Seller for a period ot two 
months following the auction to sell such Lot privately for a price 
that will result in a payment to the Seller o f  not less than the net 
amount— i.c. after deduction o f  Christie’s Commission and 
Expenses— to which the Seller would have been entitled had the 
Lot been sold at a price equal to the agreed reserve, or for such 
lesser amount as Christie’s and the Seller shall agree. In such event 
the Seller’s obligations to Christie’s hereunder with respect to such 
a Lot are the same as i f  it had been sold at auction.

11. Firearms
Supplement, available on request.

12. Seller’s V A T  status
The Seller shall give to Christie's all relevant information as to Ins 
V A T  status within the EC with regard to the Lot to be sold which 
he warrants is and will be correct and upon which Christie's shall 
be entitled to rely. Once a Lot has been designated in the catalogue 
on the basis o f  such information, no alteration so as to affect 
liability to V A T  shall be made.

13. Photographs and Illustrations
The Seller hereby grants to Christie's the right to illustrate and 
photograph any Lot given to Christie’s by the Seller for sale and t< > 
use such photographs, illustrations or images therefrom, and any 
illustrations, photographs or images provided by the Seller to 
Christie's, at any time and for suen purposes as it sees fit whether 
such purposes are related to the sale o f  tne Lot in question or not

14. Electrical and M echanical G oods
The Seller o f  electrical and mechanical goods warrants and 
undertakes to Christie’s and to the Buyer that, except as previously 
disclosed to Christie's, the same are safe i f  reasonably used for the 
purpose for which they were designed and free from any defect not 
obvious on external inspection which could prove dangerous to 
human life or health, and will indemnify Christie’s, its employees 
and agents against any loss or damage suffered by any o f  them m 
consequence o f  any breach o f  the above warranty and undertaking

© C hristie . Manson A' Woods Limited (1993)



General Conditions

1. Christie’s as agent for the Seller is not responsible for any default 
by the Seller or the Buyer.

2. Christie’s shall have the right at its absolute discretion to refuse 
admission to its premises or attendance at its auctions by any 
person.

3. Christie’s has the right at its absolute discretion to refuse any bid, 
to advance the bidding as it may decide, to withdraw or divide any 
Lot, to combine any tw o or more Lots and in the ease o f  dispute to 
put up any Lot for auction again.

4. (a) Any indemnity hereunder shall extend to all actions,
proceedings, costs, claims and demands whatsoever incurred 
or suffered by the person for whose benefit the indemnity is
given:

(b) Christie’s shall hold any indemnity on trust for its employees 
and agents where it is expressed to be for their benefit.

3. Any notice given hereunder shall be in writing and i f  given by post 
shall be deemed to have been duly received by the addressee in the 
ordinary course o f  post.

6. The copyright in all illustrations and written matter relating to the 
Lots shall be and will remain at all times the absolute property o f  
Christie’s and shall not without the prior written consent o f  
Christie’s be used by any person.

7. These Conditions o f  Business shall be governed by and construed 
in accordance with English Law and all parties concerned hereby 
submit to the non-exefusive jurisdiction o f  the English Courts.

8. In these Conditions o f  Business the follow ing words and 
expressions shall have the follow ing meanings:

‘ B ou gh t in ’
Those Lots which fail to reach their reserve.

‘C hristie ’ s’
Christie, Manson & Woods Limited.

‘ Expenses’
Christie’s charges for insurance, illustrations, special advertising, 
packing, storage, import and freight and any V A T  thereon.

‘ F o rg e ry ’
A Lot made or substantially made with an intention to deceive as 
to authorship, origin, date, age, period, culture or source which is 
not shown to be such in the description in the catalogue and which 
at the date o f  the auction had a value materially less than it would 
have had i f  it had been in accordance with the description.

‘ H a m m er P r ic e ’
The price at which a Lot is knocked down to the Buyer.

‘ L o t ’
Any item deposited with Christie's with a v iew  to its sale at 
auction whether on its premises or elsewhere and, in particular, 
the item or items described against any lot number in any 
catalogue.

‘Rates o f  P rem iu m ’
Christie’s rates o f  Premium which arc 15 per cent o f  the first 
£30,000 o f  the Hammer Price o f  each Lot and 10 per cent o f  the 
excess o f  the Hammer Price above £30.000 except for coins, medals 
and wine where the Premium is 10 per cent o f  the Hammer Price o f  
each Lot. V A T  at the standard rate is payable on all Premiums.

‘ P roceeds o f  Sale’
The net amount due to the Seller being the Hammer Price less 
commission at the Published Rates and Expenses and any other 
amounts due to Christie’s or to any associated company o f  
Christie’s from the Seller in whatever capacity and howsoever 
arising.

‘ Published Rates’
Christie’s rates o f  commission which are 10 per cent o f  the 
Hammer Price on Lots selling for £2.501 and above and 15 per 
cent on Lots selling for £2,500 or less, except for (a) wine where 
the commission is 10 per cent o f  the Hammer Price on each 
consignment o f  Lots selling for £1,001 and above and 15 per cent 
on each consignment o f  Lots selling for £1.000 or less and (b) 
stamps and coins and medals where tne commission is 10 per cent 
o f  the Hammer Price on Lots selling for £1.(X)1 and above and 15 
per cent on Lots selling for £ 1.000 or less. In the ease o f  Lots failing 
to reach their reserve, a charge o f  5 per cent may be made on the 
last bid for all Lots. There shall be a minimum commission o f  £50 
levied on all Lots, except for wine where the minimum 
commission shall be £30. for coins and medals where the 
minimum commission shall be £15 and for stamps where the 
minimum commission shall be £1. V A T  at the standard rate is 
payable on all Seller's commission.

‘ Purchase P r ic e ’
The Hammer Price plus any premium, V A T  chargeable and 
additional charges and expenses due from a defaulting Buyer 
under Condition A . 10, m pounds sterling.

©  Christie. Manson A Woods Limited (1993)
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1001

DOM INICA

History

The island was first sighted by Christopher Columbus on Sunday 3 November 1493 and he named it "D ies Dominica". King Charles 
I included the island in the 1627 grant to the Earl o f Carlisle; however, the first settlers were French who arrived in 1632. In 1660, the 
British and French made a treaty leaving the island to the native Caribs. Despite an abortive attempt to settle by the British, a similar 
Anglo-French agreement was made in 1748. The number o f French settlers increased. The British captured the island in 1761 and it 
was ceded by France in 1763, although the French settlers did retain their estates. Captured by the French in 1778, Rodney's defeat 
o f De Grasse in 1782 led to the restoration o f the island to the British in 1783. The French attempted to capture the island in 1795, but 
failed; in 1805 the French took Roseau and pillaged the island, but the island was not surrendered and the French left. In 1871 
Dominica, together with other British islands, were formed into the Leeward Islands Colony. Situated some 95 miles south o f

Antigua, the island has an area o f 290 square miles.



TUESDAY 8 MARCH 1994
Commencing at 2.30 p.m.

Official Seal

1001 Embossed die proof o f the official seal o f Dominica, on card (90x95mm.) dated in pencil Jan 131923". Photo £80-100

1002

Early Maps

10

1002 1547 (c .) woodcut map (210x299mm.). showing the Leeward Islands including Dominica, and text, by Benedctti
Bordone. the reverse with maps of Guadeloupe, showing its position in relation to that o f Dominica, and <> 
Martinique together with text. Rare. Photo

pkovi nance:
Tocg. 1990 £250-300

A'ale: Bordone o f  Vadim was a miniaturist, cartographer and engraver who worked in Venice. This is considered to be tin 
earliest known map of the Leeward Islands.

1003 175S (c .) miniature map o f the West Indies, by Emanuel Bowen and Gibson, on thick paper (110x79mm.) with a
decorated cartouche and with some hand-colouring

pkovi sa s o  :
Tocg. 1990 £70-90

10*14 1794 map of Dominica, by Edwards, on thick paper (198x250mm.): also 1799 coloured print depicting "View o f  Prince
Rupert’s Bay, Dominica” £40-60



Early Newspaper

1005 1791 (11 M ar.)EditionNum ber40of “Gallagher’s Weekly Journal” -, four sides and interesting

£25-30

Early Letters

1006 E3 1763 (10 N ov.) entire letter to “Mr. James Gordon, Madeira Merchant, to be left at Loyd ’s Coffee House, London” and
endorsed “p. the Dolphin, Capt. D illon, Q. D. C. rated “1N10” and showing arrival Bishop Mark “ 3/i a ” . Photo 

pr o v en a n ce:
Nabarro. 1975 £300-400

Note: This is the earliest known letter from  the first period o f  British occupation. The letter mentions enclosures and this 
explains the weight o f  l 3Aoz.

1007 E3 1768 (25 Apr.) entire letter to “James Gordon Esq., Merchant in Maderia, to the care o f  George Johnston Esq. & Coy.,
Merchants in St. Martins la Grand, Lond on ", endorsed, “per favour o f  Capt. Harrison” ; rated “ 7” and showing 
clear unframed “ d e a l /s h ip  l r e ”  (Robertson Type S .l) and arrival Bishop Mark “ 13/iv” . Photo

pr o v en a n ce:
Heathcote, 1968 £250-300

1008 K1 1778 (18 May) entire letter to London; rated “4” and showing “ f a l /m o u t h ”  and arrival Bishop Mark “ s/a v ’ ;
docketed, “Henry Grove, Dominica 18 May 1778p. the Thynne. Reed. 4th Augt. 1778" £100-140



Early Letters

1U1U

12

1009 ^  1795 (25 Jun.) entire letter from Martinique to Liverpool, endorsed “p. his Majesty’s Ship B la n c h e showing fii
" portsm olth/ship lre" struck in red (Robertson Type S.6a: the only year this colour was used); backstampi I 
with Bishop Mark “jy/3u/a/vs” . Photo ^

Note: The letter, headed at St Pierre, mentions, “a vessel arrived this morning from  Dominica confirm ing.....the to: I
defeat o f  the Republicans that landed from  Guadeloupe in that island, 360 men laid down their arms and about sixty m 
killed; their did only ten escape which are now in the woods"

1010 53 1797 (17 Oct.) entire letter to London; rated "7" and corrected to "1/7". showing “ Ma r g a t e / sh ip  l r e ” (Roberts* i
Type S .l). Post Office Crown h.s. in red (cancelling the original rate mark) and backstamped with arrival Bish* 
Mark “ de/ih/a/vz” . Scarce. Photo £300-4

1011 S3 1798 (7 May) entire letter to London, endorsed "p. Superbe"; rated “ 7” and showing curved “ d e a l / sh ip  lri

(Robertson Type S.5) and with arrival Bishop Mark across the flap £100-1

1012 53 1800 (27 Apr. and 28 Jun.) entire letters from the Melville correspondence, carried privately, endorsed "p. th ■
Nysus/Capt. Aiken" and p. the Amphitrite/Capt. Mitchell" respectively; both rated "1 " and both backstamp 
“ Lo m b a r d  st ./ l n p a id / pe n n y  po st”  and with appropriate London oval d.s. (30 Jun. and 27 Aug.) 

provenance:
Nabarro. 1975 flSO -' i

1013 53 1806 (16 Mar. and 10 Jul.) entire letters from the Melville correspondence; both rated "1/2" and showing “si
i.i .tter/crown/l iv i.rpooi.”  h.s.. one good and one faint; backstamped “ c/m a y  6 isor.” and b/sep -t iw 
respectively

PKOVI NANt e :
Nabarro. 1975 £150-200

1014 53 1824 (9 Apr.) entire letter from John Lodington. Naval Office, Roseau, Dominica to London; rated "2/8" an
backstamped with “ h a s u n g s/siiip l e t t e r ” (Robertson Type S.3) and “c/31 m y  31/1H24” ; accompanied by 1 
typescript £100-140

1015 53 1827 (5 Jul.) entire (filing crease) from John Felvus to London, endorsed "Single!Favour by the Honorable Dougaln
Laidluw E s q . rated  "2/2" and backstamped with fine boxed “ p a c k e t  l e t t e r "  in red and “ b/i7 a u  17/1827” ; origin 
from docketing.

provenance:
Nabarro. 1975 £150-200

1016 53 1833 (10 Apr.) entire from James Walton to London; rated "1/4” and showing “ di a i/sh ip l e t t e r ” (Robertson Type
S.9); backstamped “ u/u jy 14/1*33": origin from docketing

PROS I SAM 1 :
Nabarro. 1975 £80-100



1017

Early Handstamps

The earliest recorded use of a straight line handstamp

1017 E3 1778 (M ay) entire letter from Henry Grove to London, rated "4 " and showing, on the reverse, “ d o m in ic o " (R L  H SI), 
f a l /m o u t h ”  and arrival Bishop Mark “ s a v ” ; minor sellotape staining around the seal. A  great rarity. Photo

provenance:
Nabarro, 1975 £2,500-3,500

Note: This is one o f  the two known examples o f  this handstamp, the other being from  the same correspondence and used 
in August, 1778. The “4” is thought to cover the inland charge from  Falmouth to London. The letter includes, "We expect 
every moment to hear o f  a Declaration o f  war with France... we are in a pretty situation in this Island between two fires, 
but it’s to be hoped they will throw in some more troops or recall what is here, otherwise it may happen that I  may have the 
opportunity o f  improving my French". The French sent an invasion force from  Martinique and the garrison surrendered 
on 7th September, 1778. The island was not returned to the British until the Treaty o f  Versailles in 1783.

13
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The split two line handstamp, RL Type [PB]

1018 S3 1792 (18 Dec.) entire letter to Thomas Gordon, London; rated “7/-” and showing a fine “ d o m i/n i c a ”  (R L  HS 2 ):
endorsed on the reverse, “Reed. 18May" and with partial Bishop Mark. Rare. Photo 500-2 000

Note: This is the earliest o f  the three known examples o f  this handstamp.

1019 S3 1795 (13 May) entire to Andrew Steel. Edinburgh; rated "7/-", corrected to “7/7” , endorsed "per Packet" and show ing
very fine “ domi/n ica ”  (R L  HS2); backstamped with London Bishop Mark " jy/i/b/95” . Rare. Photo 

provenance:
Nabarro. 1975 £1,500-2 >00

Note: This was the year in which a French force from Guadeloupe attempted a landing at two separate points, but faih ti 
capture the island.

14



1020

The single line handstamp, RL Type [PA ]

1020 E3 1797 (4 Oct.) entire letter to Thomas Gordon, London; originally rated "1/8” and corrected to “3/4". the former mark 
overstruck by Inspector’s Crown in red, showing very fine “ d o m in ic a " (R L  HS3); backstamped with London 
Bishop Mark “ DE/12/A/97” . Rare. Photo £2 500-2 000

Note: This is the earliest o f  the three known examples o f  this handstamp on entire, the others being dated later in 1797 and 
in 1798 (see below)

1021
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1022

The single line handstamp, RL Type [PA]

1021 23 1798(19 Dec.) entire letter from "L t. andAdjt.J. Campbell, 7W .I. Regiment, Prince Ruperts, D om in ico” (sic), to Mi
Campbell. Edinburgh, endorsed “p. packet"-, rated "2/2” and showing superb “ d o m in ic a ” (R L  HS3) am 
Edinburgh Bishop Mark “ fe/ig” in red; backstamped with London Bishop Mark “ FE/13/99” Rare. Photo 

provenance:
Nabarro. 1975 £2,000-2,500

Note: This is the latest o f  the three known examples o f  this handstamp on entire.

The unlisted straight line handstamps
Note: See "7 he Philatelist", Jan.-Mar. 1992, page 10, headed “Dominica Discoveries", a copy o f  which is included with each o f  th

following two lots.

1022 S3 18(10(1 Sep.) entire to Andrew Steele, Edinburgh, showing oval “ ship LRERE/Crown/LtvERPOOL” and arrival Bishop
Mark “ n o In "  showing, on the reverse, struck across the flap, the unlisted “ d o m in ic a ”  in seriffed capital 
(50x4mm.). the strike a doubled impression and the paper slightly discoloured around it. A  great rarity. Photo

£1,500-2,000
Note: This is the only recorded use o f  this handstamp

1023 S3 1805 (15 May) entire to Andrew Steele. Edinburgh, rated “1/4" and showing, the unlisted “ d o m in ic a .”  in seriffed
capitals (47x4mm.) with the letters “ n ic a ” closer together and followed by a stop, oval “ sh ip  
11 rn.K/Crown/i ivi r p o o l ” and arrival Bishop Mark “ auci/v” ; the paper slightly discoloured around the 
“ d o m in ic a " strike. A  great rarity. Photo £3 000-4 000

Note: 7 his is the only recorded use o f this handstamp. In IH05, Admiral Villeneuve took a French fleet with 4,000 troops 
led by General La Grange and took the capital, Roseau, destroying many buildings including the Post Office. This 
handstamp may well have been the result o f  repaired type rescued from  the wreckage o f  the Post Office.

16



The two line dated handstamp, RL Type [PF]

17

1024 El 1801 (8 May) Soldiers letter from Private Simon Brion, 2nd Batallion 65th, to Dublin; rated “1 " and backstamped
“ d o m in ica/m a y  101801” (RLHS4) Rare. Photo

v £1,500-2,000
Note: This is one o f  two such known letters (see lot 1026fo r  the other), from  a correspondence discovered in 1984; it may 
we / be one of t le earliest surviving soldier s letters showing the one penny privilege rate from  the West Indies. The letter 
includes, when may I  expect to be relieved from  the unfortunate situation 1 am in at present. I  would not be so pressing 
but this climate does not agree with me, nor am I  able to go through the hardships o f  a private soldier in this country.

1025 IS 1801 (1 Aug.) Officer’s letter from George Scott to Edinburgh; rated “2/2” and showing very fine “ d o m in ic a /a u g  s

isoi (R L  HS4) and Edinburgh Bishop Mark “se/26” ; address faded, otherwise fine. Accompanied by a typescript.

Ph0t°  £800-1,000
Note: The letter, addressed to the writer's cousin, includes, “In the first place the sickness and mortality in the Six 
Companies o f  the Regt. quartered on this H ill (M orne Bruce) fa r surpasses any thing o f  the kind I  have ever seen before. I  
have buried nine officers since we arrived here, seven o f  them since the 20th o f  July. Four others are at present sick and 
only three are left o f  which thank God I  am one. The other two with eighty men who have not had the fever embarked 
yesterday fo r  the Windward part o f  this Island and I  am the only officer left on this truly misrable hill. ”

1026 E3 1801 (25 Aug.) Soldier’s letter, headed “Saints" and rated in red “Id. Pd ", from Private Simon Brion, 2nd Batallion
65th, to Dublin, showing “ d o m in ic a /seim  i804” (R LH S 4 ); faint backstamp. Rare. Photo £1,000-1,500

Note: This is the second o f  the two such known letters (see lot 24 fo r  the other) from  a correspondence discovered in 1984. 
The letter includes, “this climate agrees badly with me and I  fear the hardships o f  a private soldier i f  not very soon at least 
will prove fatal to me. There is upwards o f  300 o f  our Batallion died since we came here”. The letter concludes with a 
reference to Major Scott (the writer o f  the letter in lot 1025).

1027 IS 1804 (23 Sep) entire letter from James Boland to Revd. Abbe Canon junior, London; rated “3/8" and showing an
extremely fine “ d o m in ic a /sep  23 isoC (R L  HS5); backstamped upon arrival “ e/n o v  17/1804". A  great rarity. Photo

provenance:
Nabarro, 1975 £1,500-2,000

Note: This is the only recorded example o f  this handstamp where "D O M IN IC A "  measures 38x4'/:mm.



1025

I K

The large dated fleuron handstamp, RL Type [PG ]

1028 K  1806 (26 Feb.) entire letter from the Melville correspondence to london; rated “4/-” and showing a superb
“ d o m is ic a /m a r  s/i806" fleuron (R L  HS6); backstamped “ d/m a y  i i806” . Photo 

provenance:
Nabarro. 1975 £500-700

Note: This is the earliest known strike, when the handstamp was comparatively new.

1029 l  1806 (5 Oct.) right half of an entire letter to Ireland, endorsed "Double Sheet", showing a very fine “dominicaAx i
h/iwx.”  fleuron (R L  HS6); docketed "Sergeant David Anderson"-, minor surface fault at right clear o f the fleuron. 
Photo £150-200

1030 SI 1806 (10 Oct.) Officer’s letter from Andrew Hamilton to his uncle at Ballymote in Ireland; rated "2/11" and showing an
extremely fine “ dominica/oct ( 1)31806 fleuron (RLHS6). Photo £400-61 I

Note: The letter describes in detail the dreadful hurricane o f  9th September 1806



1028
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The large undated fleuron handstamp, RL Type [PG ]

1031 K  1819 (14 Aug.) entire letter to London, endorsed “p. Packet"-, rated “10/10" and showing, on the flap, a in 
" dominica" undated fleuron (R L  HS7), struck perfectly for display, and arrival “ D/20 oc 20/1819” . Photo £3()( 5

Sole: The entire consists o f  two letters, dated6th August and 14th August, sent as copy letters, mentioning the enclosu <> 
documents. The interesting letters deal with the Copt Hall Estate and the late A . B. Richardson

1032 1822 (12 Oct.) entire letter from John Lodington to London; rated “2/2 ” and showing, on the reverse, a ai
“ d o m in ic a ”  undated fleuron (R L  HS7), struck ideally for display, and arrival “ 13/18NOVI8/1822” ; accompanied y 
typescript o f the letter and a Bill o f Exchange for £40 payable to the order o f Major John Lodington. Also 182' 2 
Dec.) entire from the Wesleyan Missionary correspondence to London, rated "2/2 ” and showing a fair “ d o m in i a  
undated fleuron ( R L HS7) on the reverse, covered by the docketing. Photo £25( 1 (,

Sate: The letter from  John Lodington includes, “proof o f  my inconsiderate folly, when a very young man marry1 
woman old enough to have been my grand-mother”

1031

20



The double arc datestamp, RL Type [PJ]

1033 El 1836 (7 Sep.) entire to Nassau, Bahamas; rated “4”  and showing, on the flap, “ d o m in ic a /s e  7/is36”  c.d.s. (R L  HS 8),
with the month inverted, struck ideally for display; flap tom. An unusual destination £150-200

1034 El 1837 (10 Sep.) entire to London, rated "1714" and showing, on the flap, a good “ d o m in ic a /s e  10/1857”  c.d.s. (R L  HS8).
Also fair strikes o f this handstamp on 1842 outgoing and 1853 incoming mail, and 1841 incoming entire Ship letter 
without Dominica markings £100-150

The Crowned Circle “PAID  AT D O M IN IC A ” handstamp, S.G. CC 1

The use o f this handstamp may be divided into three distinct periods; 1845-58 before Great Britain stamps were sent to the Colony; 
1858-60 when it was occasionally used in conjunction with Great Britain stamps until their withdrawal in May 1860; 1860-74 when

re-introduced for regular use until Dominica’s adhesives were issued.

1035 El 1858 (11 Sep.) mourning E  to St. Andrews and re-directed to Crieff; rated “6” in red and showing good red Crowned
circle “ p a id  /a t /d o m in ic a ”  (R L  PS1) to denote pre-payment and “ l o n d o n /c v /o c  2/sk/p a id ”  transit c.d.s.; 
backstamped “ d o m in ic a /ii/sp/isss” and upon arrival in Scotland; sealed tears at left well away from handstamps. 
Ph° t °  £300-400

1036 El 1861 (9 N ov.) entire letter from James Caffyn to London; rated “6” in red and showing fine red crowned circle
“ p a id /a t /d o m in ic a ” (R L  PS2) and “ l o n d o n /n o  27/6i/p a id ” arrival c.d.s; backstamped “ d o m in ic a / io n o v /ik6i” ; 
filing creases, one vertical and quite heavy through the London c.d.s amd one horizontal and light through the 
Crowned circle h.s. Photo £300-400

1037 1038
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The Crowned Circle “PAID AT DOM INICA” handstamp, S.G. CC 1

1037 53 1866 (26 Apr.) entire from the Melville correspondence to Scotland and re-directed to London with the additioi >t
Great Britain 1858-79 Id. plate 81; rated and showing fine red Crowned circle “ p a i d /a t /d o m i n i c a ”  (R L  1’
together with St. Andrews and London c.d.s.; backstamped “ d o m in ic a /26 a p /i866” , St. Andrews and “ l o n i  s  
s .w ./d n /m y  16/66” ; stamp originally affixed over the Crowned circle and moved to show the latter, central filing 
crease not affecting handstamps. Photo

1038 K! 1867 (10 Jan.) entire from the Melville correspondence to St. Andrews and re-directed to Edinburgh with the addit i >n 

“ d m ,*3a wiv,r- ( d i Dcor\CaSed and w’.t*1 corner defect); rated “I/-” and showing fine red Crowned cir e
j\/ih67"  St A n d rew s  and “  / together with London and St. Andrews c.d.s.; backstamped “ d o m in ic a  ■

which was orginally coveredbv th^H h 'RGh/fE 2f 18̂ 7 i filing creases, one o f which runs through the Crowned ci i i 
g y Cred by the adhes,ve untl1the stamP was moved to show the former. Photo £200. ,
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1039 El 1867 (11 Oct.) entire from the Melville correspondence to Scotland, endorsed “p . Steamer/11 October"-, rated "11-1" 
and showing ^good to fine red Crowned circle “ p a id /a t /d o m in ic a ” (R L  PS2) and London transit c.d.s.; 
backstamped d o m in ic a /ii oc/i867” and “ a /s t . a n d r e w s /o c  30/1867” ; filing creases which affect the handstamps.

1040 1869 (26 May) entire letter from the Melville correspondence to St. Andrews and re-directed to London with the
addition o f Great Britain 1858-79 Id., endorsed "per Stearner/27 May 1869"; rated "11" and showing good to fine 
red Crowned circle p a id /a t /d o m in ic a ”  (R L  PS2) struck upside down and “ s t  a n d r e w s /c /ju  15/69” c.d.s.; 
backstamped d o m in ic a /m y  27/69” 22mm. c.d.s., St. Andrews and London c.d.s.; filing creases affecting both 
Crowned circle and adhesive. Photo " rinn cnn

The small “DOM INICA/PAID” c.d.s., RL Type [H ]

1042 El 1871 (26 Sep.) entire letter from the Melville correspondence to St. Andrews, Scotland, endorsed "p. Stearner/26 Sep.
1871"; rated "11" and “1 " and showing a good to fine small red “ d o m i n ic a /a /s p  26/7i/p a i d ”  c.d.s.; backstamped 
“ s t . a n d r e w s /b /o c  13/71” ; filing crease wellclearof handstamp. Rare. Photo £400-500

1043 El 1872 (28 N ov.) entire from the Melville correspondence to St. Andrews, Scotland, endorsed “p. Steanier/28 Nov.
1872"; rated "11" and “1” , both deleted, and showing a good to fine small red “ d o m i n i c a /a /28 n o /72/p a i d ”  c.d.s.; 
backstamped “ s t . a n d r e w s /b /d e  u/72” ; filing creases, one affecting the Dominica c.d.s. Rare. Photo £300-400

Note: These are thought to be the only two pre-adhesive entires to exist bearing this handstamp.

1045 1046 1047
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1041 El 1869 (27 May) E  to St. Kitts, endorsed "p. M a il” and rated "4 " and “2 ” , showing a superb red crowned circle 
“ p a id /a t /d o m in ic a ”  (R L  PS2); backstamped “ d o m in ic a /m y  27/69” 22mm. c.d.s.; cover a little damaged and 
slightly stained. Scarce. Photo

provenance:
Forsyth, 1978
Hicks, 1984 £400-500



1049

1050
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1048

Great Britain stamps used in Dominica

1044 1858 (16 Apr.) General Post Office circular regarding the use o f British Postage Stamps in the West Indies, headed
“ The following Instructions must be carefully affixed to the Book o f  Instructions furnished fo r  the guidance o f  
Postmasters in the West Indies” . Mentioning that sixpenny, fourpenny and penny stamps must be kept for sale to the 
public, the circular was sent by Rowland Hill, Secretary. Very scarce £100-150

Note: Fifty are thought to have been printed; this is an example which was not sent out to any particular colony in the West 
Indies.

1045 0  1857 4d. rose with “ ao7”  cancellation. S.G. Z3 £275. Photo £100-120

1046 O  18566d. lilac with “ A07” cancellation; minorfaults. S.G. Z4, £275. Photo £80-100

1047 o  1856 1/-green with superb “ A07” cancellation; small corner crease, perfs. slightly trimmed at upper right. Rare. R.P.S.
Certificate (1960). S.G.Z5. £1,100. Photo £600-700

1048 l§] 1858 (27 Dec.) entire letter, written in French, from St.Joseph o f Dijon, France, bearing Id rose-red and 6d. lilac tied
by clear “ a o7”  cancellations, showing London and Calais transit c.d.s; backstamped Paris and “ d ijo n /23/j a n v /59” . 
Extremely fine and rare. One o f the major items o f the philately o f Dominica. Photo

pr o v en a n ce:
Nabarro, 1975 £5,000-6,000

1049 E3 1859 (28 Feb.) entire to Liverpool, bearing 6d. lilac tied by very fine “ A07” cancellation; backstamped by double arc
“ d o m i n ic a /28 f e /i 859”  London and “ a z /l i v e r p o o l /m r  21/59”  c.d.s.; despite very minor staining at the right o f the 
entire and filing creases clear o f the stamp, probably the finest o f the few 6d. frankings. Very rare. Photo

pr o v en a n ce:
Nabarro, 1975 £1,000-1,200

1050 E3 1859(12 Jun.) entire to Liverpool, bearing Id. rose-red vertical pair and 4d. rose (creased) clearly cancelled but not tied
by “ A07” cancellations; backstamped by double arc “ d o m i n ic a /ju  12/59", London and"Aio/LivERPO OL/ju 30/59” 
c.d.s.; filing creases, one o f which runs through, and in effect ties, the 4d. which is affixed with its perforations 
interlocking with those o f one o f the ld .’s. A  very rare franking. Photo

pr o ven an ce:
Charlton Henry, 1961 £2,500-3,000
Amundsen, 1967 
Nabarro, 1975
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ADHESIVE STAMPS

1874 Crown CC Perf. 12%

Proofs
1051 ®  M aster die p roo f, with blank value tablet, in black on glazed card (92x60 m m .), marked “before hardening” am

dated “Mar. 7,1874". V e ry  scarce. Photo £500-601 >

1052 ©  M aster die p roo f, with blank value tablet, in black on glazed card (92x60m m .), marked “after hardening”, date I
“Mar. 19, 1874" and intialled. Extremely rare. Photo

p r o v e n a n c e :
Dalc-Liechtenstein, 1990 £2 200-1 4(H)

Note: Whilst a handful o f  proofs marked "before  h a r d e n in g "  are known, the above example is believed to be the onl 
p roo f marked “after  h a r d e n in g ".

1053 ©  D ie  p ro o f with value tablet blocked out, stamp size in black on glazed card, sunk-mounted in brown card (30x35mni i
dated in pencil “917174”. Rare. Photo

p r o v e n a n c e :
D e La Rue

£250-300
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1057 1058

1054 ©  Die proof with “trinidad” in country circle and “penny  h a lfpe n n y” in value tablet, stam p-size in black  on g lazed
card, affixed to brown card (55x30 mm. maximum) endorsed, “ Thick electro from  Dominica post steel die—altered 
for Trinidad Post cards”. Photo £100-140

1055 ©  Die proof with” to bag o” in country circle and blank value tablet, stamp-size in black on glazed card, a ffixed  to b row n
card (62x37mm. maximum) endorsed, “ Thick electro from  Dominica post steel die altered fo r  Tabago” , dated  A p r i l  
7th. Photo £100-140

1056 ®EB D e La Rue dummy stamps-a design comprising Q .V . head facing to left and “Lo n d o n ” at foot; three im perforate
blocks of four, each affixed to extract from ink recipe book (172x70m m .), in aniline purple fo r  “Dom inica Id . 
Postage” and “Same as clients Hong Kong Recipe No. 67” , in green for “Dominica 6d. Postage” and “Same as I I -  
English Postage Recipe No. 609”, and in magenta for Dominica H - Postage" and “Same as Recipe No. 732"; each  
accompanied by photostat o f the full recipe.

p r o v e n a n c e :
DeLaRue £150-200

Specimen Proofs

1057 ©  Imperforate Id. lilac and 6d. green on watermarked paper, both overprinted” specim en” (Sam uel T ype  D 9 ).  H igh ly
attractive and very rare. Photo

p r o v e n a n c e :
Nabarro, 1975
Latto, 1992 £1,200-1,400

1058 ©  Imperforate die proof, with blank value tablet, stamp-size in bright m agenta on glazed card (2 2 x 2 5 m m .), overprin ted
“specimen” (Samuel Type D 9 ). Rare and very lovely. Photo

p r o v e n a n c e :
Nabarro, 1975
Latto, 1992 £700-900

1059
1060



1061 1062 1063

1874 Crown CC Perf. 12J/2

1060 ©  Id . lilac. 6d. green and 1/- magenta, each overprinted” cancelled” (Samuel Type D6 —  unlisted for Dom inica); tin 
Id . with ragged perfs. at top and slight soiling, the others fine. Rare. Photo

p r o v e n a n c e :
Forsyth, 1978 £1,200-1.401

1061 ©Eg Im perforate plate p roo f block o f four in very pale lilac (possibly faded) on surfaced paper, each impression overprinto  
“c a n c e lle d ” (Sam uel Type D 7 ). Scarce. Photo £300 40

1062 ©S3 Id. imperforate plate proof block of four in pale lilac on surfaced paper, each impression overprinted “c a n c e i m i .
(Sam uel Type D 7 ) Scarce. Photo £300-401
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1063 ©EB 6d. im perforate plate proof block o f four in green on surfaced paper, each impression overprinted “canci i u  i> 
(Sam uel Type D 7 ) ; one with slight pitting at one corner. Scare. Photo £350 ..

Cancelled Proofs and Stamps

1059 ©  Id . lilac. 6d. green and 1/- magenta, each overprinted “cancelled” (Samuel Type D 4 ) and affixed to separate piece 
R are . Photo

p r o v e n a n c e :
De La Rue 1978 £1 200-1,401
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Issued Stamps

1064 O ®  Id. lilac, block o f six (3 x2 ) used with rather indistinct “ A07” cancellations; very minor creasing. S .G .l. A  rare multiple.
Photo £250-300

1877-79 Crown CC Perf. 14
Proofs

1065 ©  Vid. olive-yellow, 2’/2d. red-brown and 4d. blue imperforate plate proofs on watermarked paper; 4d. creased. Scarce.

Photo  £500-600

1066 ©  Vid olive-yellow, 2!/2d. red-brown and 4d. blue imperforate plate proofs on watermarked paper, each overprinted
“ s p e c i m e n ” (Samuel Type D8). Rare. Photo

pro ven an ce:
Nabarro (1975) £1,500-2,000

1067 ©  4d. blue imperforate plate proof on watermarked paper overprinted “ c a n c e l l e d ”  (Samuel Type D7). Scarce. Photo

£250-300

1068 ©  2'/2d.red-brown, as issued but overprinted ‘c a n c e l l e d ”  (Samuel Type D7), without gum. Scarce. Photo

pr o ven an ce:
Latto (1992) £250-300



1073 1074

1877-79 Crown CC Perf. 14

1075
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Issued Stamps

1069 ★  Ad. olive-yellow corner block o f twelve (6 x2 ) with plate number and reference number, and Id. lilac block of four)
both fine mint. S.G. 4,5 £100-1211

I

1070 O  '/2d. olive-yellow and Id. lilac (2 ), each with black Crowned circle “ pa id /a t/d o m in ic a ” cancellation; Ad. with comer
fault and one Id. with faults including tear. Scarce. S.G. 4,5 £120-144

1071 A Id. lilac, right and left bisects forming a pair, tied to small piece by single “ a o 7”  cancellation. S.G. 5 var. £60-80

1072 ★ ffl 2Ad. red-brown, block o f four with much original gum; the upper pair heavily hinged, one o f the lower stamps with
small thin; fine appearance. Scarce. S.G. 6. Photo

p r o v e n a n c e :
Bessemer, 1963
Nabarro. 1975 £500-600

1073 *5 ] 4d. blue, block o f four, superb mint. Very rare. S.G. 7. Photo

p r o v e n a n c e :
Boucher, 1949
Nabarro, 1975 £1.200-1.400

Note: The collection o f  George Boucher contained two blocks o f  fou r o f  this stamp; the other block contained the 
malformed “C E ” in "P E N C E ” variety but one stamp was very defective. These are the only recorded blocks

1074 6d. green, marginal block o f four, fine mint. Very scarce. S.G. 8. Photo

p r o v e n a n c e :
Charlton Henry, 1961 
Amundsen, 1967
Nabarro, 1975 £800-1,000

1075 -£5) II- magenta, block o f four with some gum creasing, otherwise fine mint. Scarce. S.G. 9. Photo

p r o v e n a n c e :
Burrus, 1963
Nabarro, 1975 £500-600



1077
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, ,  . „  1076Used on Cover

1076 S  1879 (11 Jan.) entire letter to London, bearing 1/- magenta tied by “ a o 7”  cancellation, showing superb
“ d o m i n i c a /i/p a i d /j a  11/79” (R L T yp e  IPS4) and “ Lo n d o n  e .c ./n/p a i d /a /3i JA79”  in red. Rare. S.G. 9 . Photo

£1,400-1,600

1077 IS 1879 (11 Sep.) S  to London, bearing Id. lilac block o f four (lower left stamp with small tear at foot) with “ A 07”
cancellations, showing fine “ d o m i n i c a /i/p a i d /sp  11/79”  (R L  Type I, PS 4) and “ Lo n d o n  w .c ./b/sp 29/79/pAiD”  

c.d.s., both in red, crest o f Jas. Carraway & Co., Merchants, Dominica, on the flap; filing creases well clear of the 
adhesives. Rare. B .P.A . Certificate (1985). S.G. 5. Photo 000-1 200

Note: This is the only recorded block o f  this issue used on cover



1080
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1877-79 Crown CC Perf. 14

1078 IS 1882 (18 Nov.) S  to Sister M. Laurentia, St Vincent’s Hospital, New York, bearing'/^d olivp >,»u u * . .
ot three and 2V2d. showing two a o 7 cancellations, showing d o m i n i c a /n o  is/s2 c.d.s.; cover with im rint of 
“ b i s h o p ’ s h o u s e , Ro s e a u , d o m i n i c a ”  on flap and backstamped upon arrival (28 Nov )• a few finite thnnoh 
rare franking. B .P .A . Certificate (1976). S.G. 4,6. Photo ’ 8 y

£ 1,000- 1,200

1079 Kl 1884 (24 Jan.) IS registered to Washington, U .S .A ., endorsed “s.s. M uriel” , bearing 6d. green tied by upright oval
“ a o 7”  cancellation and by “ 3999” registry purple h.s., showing “ r ”  in oval struck in red, “ d o m i n ic a /j a 24/84”  c.d.s. 
and a further registry number in green; backstamped New York (7 Feb.) and Washington (8 Feb ) Very rare S G 
8. Photo

pr o ven an ce:
Charlton Henry, 1961 £5,000-6,000

Note: The only other cover franked with a single 6d., addressed to Antigua, was also in the Charlton Henry collection

1080 S  1884 (11 Oct.) IS  registered to New York, endorsed "Per S.S. Hamborough", bearing 6d. green in combination with
1883-84 Vzd olive-yellow and 2Vzd. red-brown (2), all tied by upright oval “ a o 7”  cancellations, showing “ R ” in oval 
in red and “ d o m i n i c a /c /o c  n/s4” c.d.s., backstamped with “ B ” in circle (22 Oct.) in purple; IS with filing crease at 
foot and very slightly trimmed at right where opened. A  very scarce and colourful franking. S.G. 8 ,15,16. Photo

£2,500-3,000
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1081

1877-79 Crown CC Perf. 14

1081 E l 1886 (24 Jul.) IS  to London, endorsed “p. Mail”, bearing 4d. blue tied by upright oval “ac>7” cancellation, showing 
“d o m in ic a/c/jy 24/86” c.d.s.; flap (small tear) having the crest o f Jas. Carraway, Merchants, Dom inica; 
backstam ped upon arrival (9 A u g .).  S .G . 7. A  rare stamp on cover. Photo £500-700

1083

1087
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—/i”  in Black

1882-83 Bisected Provisionals

1 1082 *g j “ Vi” in black on half Id. lilac, block o f four, mint with slightly toned gum; lower left stamp with very minor faint 
staining, otherwise fine. Rare. R.P.S. Certificate (1982). S.G. 10. Photo £300-400

Note: This block is illustrated on page 57 o f  Robson Lowe's Encyclopaedia Vol. V I

1083 K1 1883 (10 Jun.) Id. violet post card (R L  PC3) to Pemberton, Wilson & Co., London, uprated with “ Vi” in black on half 
Id. lilac, cancelled and tied respectively by “ d o m i n ic a /j u  10/8.3”  c.d.s., repeated at left. Attractive and scarce. 
R.P.S. Certificate (1975). S.G. 10. Photo £250-300

1UO H

1084 IS) 1888 (13 Dec.) Kl registered to Telegraph Station, Basseterre, Guadeloupe, bearing “ Vi” in black on half Id. lilac (9, 
comprising horizontal (3) and vertical pairs, and a single), and “ Vi”  in red on half Id. lilac, all tied by 
“ d o m i n i c a /c /d e  13/88” c.d.s., and showing “ r ”  in oval struck in red, backstamped upon arrival; E3 with various 
creases clear o f the adhesives. S.G. 10, 11. Photo

pr o ven an ce:
Gosling, 1992 £130-150

” Vi”  in Red

1085 * [ b] “ Vi”  in red on half Id. lilac, block o f sixteen (2 x8 ), fine mint. S.G. 11

pr o ven an ce:
Nabarro, 1975 £200-250

1086 A “ Vi” in red on half Id. lilac, six pairs tied by “a o 7” cancellations to apiece (138 x27mm.). S.G. 11 £ 100-120

1087 O “ Vi” in red on half Id. lilac, single with surcharge inverted, used with partial “ a o 7”  cancellation; very minor soiling.
R.P.S. Certificates (1932 and 1983). S.G. 11a £300. Photo

pr o ven an ce:
Boucher, 1949 £200-250

1088 ISl 1883 (12 Mar.) registered to England, bearing “ Vi” in red on half Id. lilac (12, consisting o f two singles, two pairs
and a block o f six) all cancelled/tied by “ a o 7”  cancellations in black or by “ r e g i s t e r e d ”  h.s. in blue, showing “ r ”  in 
oval in black and “ d o m i n i c a /m r  12/83”  c.d.s. overstruck by London transit d.s.; one stamp with minor faults. S.G. 
11. Photo

pr o ven an ce:
Nabarro, 1975 £250-300
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1089 Kl 1883 (12 Mar.) K  to Edinburgh, bearing “ Vi"  in red on half Id. lilac blocks of four (2), each tied by "Aof  
cancellations, one stamp with short corner probably from original separation, showing “ d o m i n ic a /m r  12/x.V' c.d.s.; 
backstamped " E d i n b u r g h ”  (31 Mar.). S.G. 11. Photo

1090 K  188.3 (10 A u g .) EK1 to St. Kitts, bearing "V2"  in red on half Id lilac single and block o f eight tied by "A0 7 ” cancellations,
showing “ d o m i n c a /a u  10/83" c.d.s., boxed “ t o o  l a t e ”  h.s. and “ s t . k i i t s /c /a u  n/s.t” arrival c.d.s.; cover with flap 
missing and filing crease crossing the handstamps; one single stamp defective, the block fine. S.G. 11. Photo

p r o v e n a n c e :
Gosling. 1992 £150-170

1091 K  1884 (11 Aug.) Kl to Roseau and endorsed " Circular", bearing “ V2"  in red on half Id. lilac tied by upright oval "A07"
cancellation, showing “ d o m i n i c a /a u  i i/m ”  c.d.s.; cover with small tears at top, stamp with minute grease spot. 
Scarce. B .P.A . Certificate (1991). S.G. 11. Photo 

provhnanch:
Burrus, 1963 £250-300

1091



1093 El 1883 (16 Mar.) El to Barbados, endorsed “Pr. R .M . Steamer” with “Registered” deleted, bearing “ h a l f  p e n n y ”  in
black on half Id. lilac block o f four, “ Vi”  in black on half Id. lilac single (corner crease), and “ Vi”  in red on half Id. 
lilac block o f four, tied by “ d o m i n i c a /m r  16/83”  c.d.s. backstamped upon arrival; cover with minor faults, stamps 
with minor staining where separated. Arare4!/2d. rate. R.P.S. Certificate (1956). S.G. 10,11,14. Photo £300-350

1094 E l 1883 (24 Mar.) E l (somewhat soiled) registered to London, bearing “ h a l f  p e n n y ”  in black on half Id. lilac block of
four and 1877-79 Id. lilac single and pair (minor faults and with one further stamp missing) tied by “ d o m i n i c a /m r  
24/8.1”  c.d.s., showing “ r e g i s t e r e d ”  white and red label, “ r ”  in oval in black, backstamped upon arrival (12 Apr.). 
Rare. B .P .A . Certificate (1969). S.G. 5, 14. Photo

pr o v en a n ce:
Urwick, 1904
Heathcote, 1968 £250-300

1095 E l 1883 (26 Jul.) E l registered to St. Kitts, bearing “ h a l f  p e n n y ”  in black on half Id. lilac blocks of four and five (the
irregular stamp with minor perf. soiling), tied by “ a o 7”  cancellations, showing “ d o m i n ic a /j y  26/s3”  c.d.s., “ r ”  in 
oval, and “ s t . k it t s /c /j y  28/83”  arrival c.d.s.; cover with horizontal crease at foot. S.G. 14. Photo 

pr o v en a n ce:
Gosling, 1992 £350-400

1883-84 Crown CA  Perf. 14
Issued Stamps

1096 ★ m Vid. olive-yellow, block o f twelve (3 x4 ), unused with much original gum, hinge remainders; faults including two
stamps with small stains mostly on reverse and the left four stamps with vertical crease. Fine appearance and a 
scarce multiple. S.G. 15

pr o v en a n ce:
Nabarro, 1975 £100-120

1097 O Vid. olive-yellow, two singles each with black Crowned circle “ p a i d /a t /d o m i n i c a ” ; both with small faults. Scarce.
S G - 15 £80-100
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“ H ALF PENNY”  in Black

1092 ★ [§) “ h a l f p e n n y ”  in black on half Id. lilac, block o f twelve (2 x6 ), mint with toned gum. S.G. 14 £200-250



1098

1883-84 Crown CA Perf. 14

1098 ★ [§ ] 2'/2d. red-brow n , block o f six (3 x 2 ),  fine mint; insignificant gum creasing. Lovely. S .G . 16. Photo 

p r o v e n a n c e :
Nabarro, 1975 £600-800

Used on Cover

1099 E l 1884 (31 D e c .) E  to Basseterre, Guadeloupe, bearing 2l/id. red-brown (one nibbed perf. at foot) tied by upright oval 
“a o 7” cancellation; E l (small hole 5mm. to right of stamp) showing “dominica/c/3i de/84” c.d.s. and backstamped 
upon arrival. A  very rare cover to an unusual destination. S .G . 16. Photo £1 200-! .400
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1886 Provisionals
“H alf Penny” on 6d. Green

1100 ★ [§] “H alf Penny” on 6d. green, block o f twenty-seven (3 x 9 ),  marginal at right, one stamp show ing “ P E "  close together;
one stamp and margin opposite two stamps with sellotape stain, otherwise fine mint. S .G . 17 £200-250

1101 A  “H alf Penny” on 6d. green, horizontal strip o f five tied to piece (110x28m m .) by upright oval “ a o z ”  cancellations,
right stamp showing break in bar; vertical creases between the stamps, otherwise fine £40-60

“One Penny” on 6d. green

Note: To the best o f our knowledge, all examples o f both thick and thin line surcharges have pin marks, which we believe 
were part o f the surcharging process.

1102 A  “One Penny” on 6 d .  green with thin bar, superb and tied t o  small piece by partial upright oval “ A 0 7 ”  cancellation; usual 
pin m a r k s  at the corners o f the design. A  g r e a t  r a r i t y .  R .P .S . Certificate (1952). S .G . 18, £11,000. Photo

provenance :
“ Isleham” , 1987
“ Dallas” , 1990 £7,000-7,500

Note: O f the thin bar surcharge, sixteen examples are. known, two unused and fourteen used. The piece is from  part o f  a 
cover ( I I  June 1886) originally registered from W. H. Porter in Dominica to A. Churchill (Emerson) in Essex.

1103 1102 1104

1103 O  “One Penny” on 6d. green with thick bar, fine and used with partial upright oval “ A 0 7 ”  cancellation, usual pin m arks at 
the corners of the design. The great rarity o f Dominican philately and the finest exam ple known. B .P .A . Certificate  
(1975). S .G . 18a, £15,000. Photo

p r o v e n a n c e :
Nabarro, 1975
“ Beaver Creek", 1988 £12,000-15,000

Note: O f the thick bar surcharge, six examples are recorded, positions I  to 6, from  the top row o f  the pane —  the above 
example is position 5. A ll examples o f the thick bar surcharge emanate from  the cover mentioned in the footnote to lot 
1102. Nabarro noted that the thick bar surcharged stamps were line perforated whereas the thin bar surcharged stamps 
were comb perforated.
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1104 O  “One Penny” on 6d. green with thick bar, l i g h t l y  c a n c e l l e d  w i t h  p a r t i a l  u p r i g h t  o v a l  “ A 0 7 ” ;  short corner at low er right, 
otherwise fine with the usual pin marks at the corners o f the design. R .P .S . Certificate (1976). S .G . 18a, £15,000. 
Photo

provenance :
Ferrary, 1923 (sale 6)
Burrus, 1963 £ 6,00 0-8,00 0

Note: This example is position 6; from the matching perforations and the shared "A 0 7 "  cancellation, it is clear that they 
were used together on the cover mentioned in the footnote to lot 1102. A t the Ferrary sale, the stamp was purchased by 
Theodore Champion fo r his private collection and, upon the disposal o f  his collection, it was bought by Maurice Burrus



1107

1886 Provisionals
“One Penny” on 1/- Magenta

1105 ★ ! ]  “ One Penny” on 1/- magenta, sheet o f sixty (6x10), position 6 showing dropped “y” and position 48 showing “ PE”
close together; four stamps with hinge remainders and a few stamps creased, otherwise pristine mint. S.G. 19, £780

£300-400

1106 A “ One Penny” on 1/- magenta, horizontal strip o f six with “ a o 7”  cancellations on piece (122x25mm.); one stamp with
blue crayon line and two stamps with perfs clipped or missing at foot. S.G. 19 £50-60

1107 [SI 1886 (10 Jul.) IS registered to Winch Brothers, Colchester, bearing “ One Penny” on 1/-magenta horizontal strip of six,
one stamp with slightly short corner, otherwise superb, tied by upright oval “ a o ?”  cancellations, showing 
“ d o m i n i c a /c /j y  10/86”  c.d.s. in black, “ r ”  in oval in red and red London oval transit d.s.; backstamped upon arrival 
(24 Jul.). S .G .19. Photo

p r o v e n a n c e :
Nabarro, 1975
“ BeaverCreek” , 1988 £400-500

1108 ★  ’’One Penny” on 1/- magenta, variety surcharge double, fine mint; exceedingly rare thus. R.P.S. Certificate (1959) and
Friedl Certificate (1979). S.G. 19a, £4750. Photo 

p r o v e n a n c e :
“ Midas” , 1982 £4,000-5,000

Note: While a few used examples o f  this variety are known, this is the only recorded mint example.

1108
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1886-88 Crown CA Perf. 14
Proofs

1109 ®  1883 (31 Jul.) two overlapping sheets (185x253mm. and 142x224mm.), neatly fitting on an album page itled
“Dominica Postage Stamps. Existing and Proposed Schemes o f Colours” , the existing colours represent!. <J
olive-yellow  and 4d. blue imperf. and by Id. lilac, 6d. green and 1/- magenta perf. 12'/i and 2 lid . red-bn perf. 
14; the 1/- magenta has written alongside it “This colour cannot be improved upon’’-, the proposed colours i  s t o f

five Dom inica Postage proofs with blank value tablets on Crown C A  watermarked papers perforated 14. in een. 
red, ultramarine, grey and orange-brown, with “V2d., Id., 2'/2d., 4d., 6d.’’ respectively in manuscript alongside. 
The first three are bracketed as “Proposed colours, being those established by the International Postal Con cntion 
fo r  these three duties" and the last two are bracketed as “Proposed colours". A  magnificent showpiece Photo

p r o v e n a n c e :
De La Rue, 1978
“Beaver Creek", 1988 £8,000-9.000

Note: Approval fo r  the new colours was given by the Crown Agents in the following October subject to the so ks of 
existing colours being exhausted.

1110 ®  Plate proof, perforated 14 in the issued colour o f the 4d., with blank value tablet and on Crown C A  watern i ked
paper; slight soiling and one or two slightly clipped perforations at upper left. Scarce. Photo

p r o v e n a n c e :
Nabarro, 1975 £(, .700

1111 ®  4d. plate proof, imperforate in issued colour on Crown C A  watermarked paper; very slightly toned, otherwn line.
Photo £2f i-300

Specimens

1112 ©  '/id. to 6d., set o f five overprinted “specimen” (Samuel Type D12), the '/id. and 6d. showing broken
“specim en”; 2'/2d. with slight creasing, 4d. with stain, otherwise fine with much original gum. S .G .20 ,22-25

£100-120
Issued Stamps

1113 '/2d. to 6d. range (180) in blocks o f four or larger, with '/id. block o f four, block o f twenty-four from top of slice ith
plate num ber, and sheet o f sixty (slightly toned); Id. lilac block o f four; Id. deep carmine block of four, and bl< of
twenty-four from top o f sheet with plate numbers; 2Vid. block o f four, and block of twenty-four from top of et 
with plate numbers; 4d. grey block o f four, and block o f twenty-four from top o f sheet with plate number d 
orange marginal block o f four; between two and six stamps in each of the four blocks of twenty-four damaged 1 • lie
reverse by over-enthusiastic mounting, otherwise fine mint. S .G .20-21,22a-25, £368 £l()i 1 ,1



1114 o  ‘/zd. dull green and Id. lilac, each with black C rowned circle “paid/at/d o m in ic a ” ; the fo rm er fine, the latter with
slightperf. staining. Scarce. S .G .20,21 £80-100

1115 ★ [! ] Id. lilac, line perf. lower left corner block o f nine (3x3) with plate num ber, stamp above  plate num ber show ing  short
f i r s t  l e g  t o  “ N ” o f  “ o n e ” ;  m i n o r  f a u l t  i n  s h e e t  m a r g i n ,  t h e  s t a m p s  f i n e  m i n t .  S.G .21 £80-100

1116 A  Id. rose and Id. deep carmine (2 ), each bisected vertically and tied to small pieces, with “d o m in ic a /d h  17/87” c .d .s ., 
upright oval “ac>7” and “d o m in ic a /o c  14/rs” c.d.s. respectively; one or two small faults. O n e  with B .P .A .  
Certificate (1949). S .G .22,22a var. £120-140

1117 *BB 4d. grey, lower right corner block o f four, position 60 showing m alform ed “c e ” in “p e n c e ” ; very m inor gum  creasing,
otherwise fine mint. S .G . 24,24a £100-120

1118 -At[b] 4d. grey, block o f twelve (6x2) from the fool o f the sheet, with margins and plate num ber, position 60 show ing
malformed “c e” in “pe nc e” ; small stain in sheet margin, otherwise fine mint. S .G .2 4 ,24a £100-140

p r o v e n a n c e :
Messenger, 1982.

Note: The block o f four, lot 1117, is perforated through the lower margin whereas the block o f  twelve is not.

1119 Offl 6d. orange, block of fourfine used with “a o 7” cancellations. Scarce. S .G .25. Photo £120-140

1120

1121

1120 ★ g ) 1/- dull magenta, lower left corner block o f four with plate num ber; thinned in sheet m argin well clear o f  design , the
stamps fine mint. Rare. S .G .26. Photo

p r o v e n a n c e :
Bessemer, 1963
Messenger, 1982 £ 1 ,2 0 0 -1,4 0 0

1121 -A® 1/- dull magenta, block o f four, fine mint. Scarce. S .G .26. Photo

p r o v e n a n c e :
Burrus, 1963 £ 90 0 -1,0 0 0

1122 O  1/- dull magenta, marginal horizontal pair, fine used with upright oval “A07” cancellation struck sideways. V e ry  scarce.
R .P.S. Certificate (1983). S .G .26. Photo 

p r o v e n a n c e :
Messenger, 1982 £600-800
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1886-88 Crown CA Perf. 14
Used on cover

1123 IS] 1889 (30 N o v .) E l registered to C .H . M ekeel, Missouri endorsed, “Pers.s. Muriel via New York”, bearin' deep
carmine (6, including horizontal strip o f three), tied by upright oval “A07” cancellations, showing “don v no
30/89”  c.d.s., “r” in oval in red, and “dec  13 1889/st louis , m o .” in blue; backstamped N ew  York in transit C. 22a

Photo 1200-250

1124 !S1 1890 (11 A u g . )  mourning S  to Nova Scotia, endorsed “Per Trinidad 11 Aug. 90", bearing4d. grey tied by upi lit oval
“a o 7” cancellation struck upside down, showing “dominica/c/a u  11/90” c.d.s. with code-letter sideways; 
backstamped N ew  Y ork  (20 A u g .) and Auburn N .S . S.G.24. Photo

p r o v e n a n c e ;
M essenger, 1982 £150-200

1125 C3 1902 (11 D ec .) IS  to N ew  York , bearing '/id. dull green single and Id. deep carmine (2 ), tied by “dominica
c.d.s. repeated at left; address written in pale green ink; backstamped upon arrival (22 D ec .) * 50-70
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1901 Document
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1901 Document

1126 ©  1901 (O ct.) D e La Rue 4 page Confidential publication headed, “Report upon Stamping o f  Documents’’-, the final p age
deals with adhesive stamps and bears three items, a photograph showing the tool fo r m aking slits in the paper to 
insert the metal tape, a piece of metal tape, and a Keyplate perforated 6d. in m auve and red , with “im p e r iu m "  
handpainted in red at top, tied to the document by “25 12oi/over/c r o w n/em bossing/25 1201” seal in red ; right edge  
of document toned and a little split in places, otherwise fine. The document is accom panied by a fine 1888 Indenture  
showing the use of embossed Revenue stamps and metal tape. A  very interesting lot. Photo

p r o v e n a n c e :
D c La Rue, 1979 £600-800

Note: This document is discussed on page 12 o f "The De La Rue Key Plates” by James Whitfield and Robson Lowe. It 
contains the only example known to the authors o f  an Imperium Postage and Revenue 6d. essay used fo r  a Revenue 
project. ”

1903-07 Crown CC
Essays

1127 ©  1901 photographic essay o f the 2d. mounted on card (90x114mm.), dated "Sept. 13th 01” , with green w ash  m arked
"Border!Centre Black" at lower left and “D u p l fine. Photo

p r o v e n a n c e :
De La Rue, 1978 £500-600

Note: This design was submitted by De La Rue to the Crown Agents on 13 September 1901, follow ing the notification by 
the Colonial Secretary, Antigua, that it was proposed to have separate stamp issues fo r  Antigua, Dominica and 
Montserrat. The design was approved fo r  all Dominica denominations except fo r  the 5/-.



1128

1903-07 Crown CC
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1 1 2 8 ®  1901 artist’s composite essay for the 5/- value, with King’s head in grey-green inserted into frame entirely hand| i nted
in deep blue and Chinese white on card (89x114mm.), dated "Sep. 13 1901” ; card with slight toning. Lov . and 
unique. Photo in colour ^  q S(|,,

Note: This essay was the original sent out by the Crown Agents to the Colonial Secretary, Antigua for approval o> half
o f  Antigua, Dominica and Montserrat —  a photographic copy was retained by De La Rue

Die Proofs

The die proofs, lots 1129 to 1155, are all struck in black on glazed card (92x60mm.) unless stated otherwise
1129 ®  Com plete Roseau design master with uncleared value tablet and surrounds, marked “before hardening” and > ited

“20 JAN 03”. Photo £T ,i }()()

1130 ®  Com plete Roseau design master with uncleared value tablet and surrounds, marked “ a f t e r  h a r d e n i n g " ,  da;
feb 03” and initialled at foot. Photo £2  ̂ q̂o

1131 ®  W ork in g  die proof, complete Roseau master with uncleared value tablet and surrounds, the latter (including the ack
surround to the vignette) erased by scraping and then by being painted in Chinese white so as to give a tier 
impression o f the design, on glazed card (92x51m m .); probably unique. Photo

p r o v e n a n c e :
D e La R ue £500 600
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1132 ©  Roseau vignette with uncleared surround, marked “before h a r d e n in g " and dated “ i i m a r  02" .  Photo  £250-300

1133 ©  Roseau vignette with uncleared surround marked " after  hard ening ” , dated “ 12 m a r  02”  twice, one im pression be in g
inverted and then deleted, and initialled at foot £250-300

1134 ©  Roseau vignette, marked “before h ar d en in g” and dated "19 m ar  03” . Photo £750-300

1135 ©  Roseau vignette, marked “after h ar d en in g”, dated “23 m a r 03” and initialled at foot £250 300

1136©  */2d. frame, marked “before h ar d en in g” and dated “ 16 m ar  03” . Photo £120 140

1137© !^d. frame, marked “after h ard ening” and dated “18MAR03” £120 140

1138®  Id. frame, marked “before h ard ening” and dated “25 m a y  03” , Art£120-140

1139®  Id. frame, marked “after h ard ening” and dated “ 27 m a y 03” £120 140

1140®  2d frame, marked “before hard ening” and dated “ 25 m a y  03” £170 140

1141 ©  2d. frame, marked “after h ard ening” and dated “ 27 m a y 03”
£120-140

1142®  2V^d. frame, marked “before h ard ening” and dated “25 m a y  03” £170 140

1143®  3d. frame, marked “before hard ening” and dated “25 m a y  03” £120 140

1144©  3d. frame, marked “after h ard ening” and dated “27 m a y  03” £120 140





1903-07 Crown CC

1157 ©  1903 (19 Mar. —  6 Jun.) Roseau vignette marked “Dominica”, and ‘/2d ., Id ., 2d., 2*/2d., 3d ., 6d ., 1/-, 2/-, 2/6d., 5/-
frames, all stamp size in black on glazed card, mounted on three adjoining pieces (163x226m m . ove ra ll) variously  
dated and endorsed with either “60 leads, 6 extra and 6 colour scheme" (R oseau  vignette), “60 leads and 6 colour 
scheme" (Vid. and 5/-, the former with “2 fo r  P  Card”) , or “60 leads each and2 extra” (the rem aining fram es but with  
the Id., 2d., 2'/2d. with “2 lead fo r  P  Card")-, six proofs crossed with red endorsem ent line. A  very fine and  
interesting group which fit neatly on an album page. Photo

p r o v e n a n c e :
De La Rue £1,200-1,500
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1145 ©  6d frame, marked “before h ar d en in g” and dated “3 jun 03” £120-140

1146 ©  6d. frame, marked “after h ar d en in g” and dated “4 jun 03” £120-140

1147 ©  1/-frame, marked “before h ar d en in g” and dated “3 jun 03” £120-140

1148 ©  1/-frame, marked “after h ard ening” and dated “4 jun 03” £120-140

1149 ©  2/-frame,marked“BEFOREHARDENiNG” anddated“3JUN03” £120-140

1150 ©  2/-frame, marked “after  hardening” and dated “ t jun 03” £120-140

1151 ©  2/6d. frame, marked “before h ar d en in g” and dated “3 jun 03” £120-140

1152 ©  2/6d. frame, marked “after h ar d en in g” and dated “4 jun 03” £120-140

1153 ©  5/-complete design master with uncleared country name tablet and surround, m arked " after  h a r d e n in g ” , dated "22
jan 03” and intialled at foot. Photo £300-400

1154 ©  5/-frame, marked “before hard ening” and dated “10 m aro3”. Photo £150-?00

1155 ©  5/-frame, marked “after hard ening” and dated “11 m ar  03” £150-200

1156 ©  King’s head in oval surround only, marked “before h a r d en in g” and dated “ 11 febo3” . Photo £150-200



Ex 1158

1903-07 Crown CC
Colour Trials

1158 ®  1903 (8 Apr.) reconstructed "Appendix A ” comprising Heading, Date and Approval pieces, nine '/2d. and one 51-
imperforate colour trials, each in issued colour and on small piece with the proposed value written alongside, and 
one proof for the 1/-value in grey-black and sage-green bearing ink “X " .  Photo for three £1 500-2,000

Note: When offered at auction in 1978, this Appendix sheet, marked "Approved W H M  15.4.03", was intact and 
measured 197x 331 nun.; in its present form  the eleven proofs fit neatly on an album pane

Specimens

1159 ©  '/2d to 5/-, set o f ten values in strips o f four overprinted “ specim en” (Samuel Type D12a), the values to 2/6d. in
horizontal strips and the 5/- in a vertical strip, superb with full original gum. Rare and very attractive. S.G. 27-36

£300-400

1160 ©  '/2d. to 5/-, set often values overprinted '‘ s p e c i m e n ” (Samuel Type D 12a) and additionally handstamped “ Ul t r a m a r "
in violet; unusually with gum and, although toned, in much above average condition for these. S.G. 27-36. Photo for 
2/6d. and 5/- £250-300

1164

1165

I 162

1166
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Issued Stamps

1161 *EB '/2d. to 5/-, set often values in blocks of four; 6d. block with lower pair creased, otherwise fine mint. Scarce. S.G. 27-36.
Photo for 5/-

PROVENANCF.:

Nabarro, 1975 £350-400

1162 51- black and brown, corner block o f four with plate number; slight gum crease, otherwise fine mint. Rare. S.G. 36.
Photo

pro ven an ce:
Charlton Henry. 1961 £350-400

1163 A 5/- black and brown tied by “ g e n  post o e f ic e /.iu  16 06/d o m in ic a ” c.d.s. to slightly stained and thinned locally
addressed cover front; the stamp which is fine, has been lifted and hinged £100-PO

1907-08 Multiple Crown CA
Colour Trials

1164 ® 5/- imperforate colour trial in grey-black and scarlet gummed paper watermarked single (Town CA. Lovely. Photo

£400-500

Note: These colours were the basis fo r  those o f  the Montserrat 51-value.

1165 ® 5/- imperforate colour trial in green and ultramarine on paper watermarked single Crown C A  with some gum; creased.
Photo

pro ven an ce:
"BeaverCreek” . 1988 £150-200

Issued Stamps

1166 Eg 51- black and brown block o f four, fine mint. Rare. S.G. 46. Photo

pr o ven an ce;
Charlton Henry, 1961 £300 350

1167 AEB 5/- black and brown, block o f four tied to piece (71x97mm.) by “ g e n  p o s t  o f f ic e /n o  24/i i /d o m i n ic a ” c.d.s.; minor
soiling. Very scarce. S.G. 46. Photo

pro ven an ce;
Bessemer. 1963 £200-250
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1108

1908-21 Multiple Crown CA
Die Proof

1168 ©  King George V  head in oval surround only in black on glazed card (92x60mm.) marked “ b e f o r e  h a r d e n i n g ”  and
dated “ 7 m a r  12” . Photo £200-250

Specimens

1169 © Irregular folded sheet (max. 208x333 mm.) bearing 1903 'Ad. to 5/- set o f 10, 1908-21 Id. to 5/- set o f 9 and additional
l/-overprinted in red, 1921 IV2A. orange, all with “ s p e c i m e n ”  (Samuel Type D 12a); also with 1908-21 3d. and 6d. 
with “ s p e c i m e n ”  (Samuel Type D9, these probably unique thus); the page, with 23 items, showing many dates and 
several stamps marked “ s . f . ” ; a few minor faults. A  very interesting sheet. Photo

provenance::
De La Rue, 1978 £300-400

Note: See “Specimen Stamps o f  the Crown Colonies" by Marcus Samuel, pages 41-42, regarding the rarity o f  Type D9.

Issued Stamps

1170 */2d to 5/-, set o f 10 values and extra 2d. shade in mint blocks o f four; 2'/2d. with gum creasing, other values with a few
hinge remainders, the 5/-block exceptionally fine and scarce. S.G. 47-54. Photo for 5/- £300-350

1171 ★ [g 2/6d. black and red on blue, block o f 20 (5x4 ) from the foot o f the sheet with full margins and plate numbers; lower row
with some gum creasing, otherwise fine mint. S.G. 53c £200-250

1172 *EB 5/- red and green on yellow, corner block o f four with plate numbers; some gum creasing, otherwise fine mint. Scarce.
S.G. 54. Photo

pr o v en a n ce:
Charlton Henry, 1961 £200-250

1173 IHI 1916 (5 Jan.) E3  to Bermuda, endorsed "per S.S. Panina via New York U.S.A. "  bearing Id. carmine-red tied by “ g e n .
p o s t  o f f ic e /j a  5/i6/d o m i n i c a ”  c.d.s., showing fine triangular “ p a s s e d /p o s t a l /c e n s o r /b e r m u d a ”  (R .L. Type 
CM 13) in violet; minorfaults. Scarce. S.G. 48 £150-200

1174 1907-22 range o f cards (5) and El (4, two registered), all bearing stamps with Roseau vignette, various issues but mostly
1908-21, with Id. on 1907 card to England, 3d. on 1910 D3I registered to England, Id. on 1916 cards (4) to England, 
Id  on 1919 locally addressed cover, Id. pair and single and '/2d, single on 1921 E3 registered from Plymouth to 
British Guiana and Id. pair on 1922 cover to British Guiana; a very useful lot £100-120
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1177

1175

1916-19 War Tax

p r o v e n a n c e : 
D e La Rue, 1978

1176 (D 1918 W a r  Tax  essays o f the overprints on three pieces o f plain paper; one piece with “w ar  tax” alone, two dii u rent 
impressions, one marked “Approved W H M 26.2.18"; the second piece with “w a r t a x /i ^ d .” with two sir lines 
either side, marked “Approved” and” w ar  tax/one penny halfpenny” in small type; the third piece witi \\ \r 
t a x/i V̂ d ” with two long bars on either side and “w ar  tax/one penny  halfpenny” in large type; a few nor 
stains. A  wonderful trio consisting o f six different essays. Photo

pr o v e n a n c e : £> 600
D e La Rue, 1978

Note: These essays are illustrated on page 65 o f the Robson Lowe Encyclopaedia, Vol. VI.

Im perforate Plate Proofs

1177 ®  1918 “w a r t a x ” on Vid. blue-green marginal and imperforate single on gummed watermarked paper; fine. Pin
£150-200
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1178
1916-19 War Tax

Essays

1175 ©  1916 W a r  T ax  Vizd. on l/2d. essay comprising 1903 complete Roseau design master die proof with uncleared vai del
and surround, in black on glazed card (92x60m m .) marked “before h ard ening” and dated “ 20 j a n  vith 
tracing paper overlay bearing printed “w ar  tax/one halfpenny”, the whole endorsed “Approved W. H. M  7
die p roo f with two staple holes at right. Unique. Photo

p r o v e n a n c e : £500-600
D e La Rue. 1978
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1178 ® 1918 “ w a r  t a x "  on 3d. purple on yellow, marginal and imperforate single on gummed watermarked paper: minor gum
creasing,fine. Photo £150-200

1179 ®EB 1918 “ w a r  t a x "  on 3d. purple on yellow, marginal and imperforate block o f four on gummed watermarked paper,
endorsed on the margin “Specimen Dec 5 — 18"\ minor gum creasing. Rare and spectacular. Photo

pro ven an ce:
De La Rue, 1978 £800-1,000

1180 ®EB 1919 “ w a r  t a x /i '/2d . ” on 2‘/2d. orange, marginal and imperforate block o f four with plate number on gummed
watermark paper, dated “ 27 n o v  i9is "  in the margin and initialled “H C minor gum creasing mostly in the margin. 
Rare and spectacular. Photo

p r o v e n a n c e :
De La Rue, 1978
Note: This block is illustrated on page 65 o f  the Robson Lowe Encyclopaedia, Vol. VI. £800-1 000

Specimens

1181 (g) 1916-19 War Tax, set o f five issues overprinted “ s p e c im e n  (Samuel Type D 12a or D01) and 1920 l'/zd. on 2 Vid. orange
similarly overprinted; two with creasing, otherwise very fine with much original gum. S.G. 55-60 £40-60

Issued Stamps

1182 1916-19 range (65) and also 1920 1 '/zd. on 2'/2d. orange (14), with unused (47) including varieties and multiples, used
(30) including varieties, multiples and overprinted “ s p e c i m e n ”  (2, both Samuel Type D 12a and each on small 
piece); a useful lot. S.G. 55-60 £40-60



1916-19 War Tax

1183 S3 1917 (M a y )  E l  censored  to L o n d o n , re-directed to T o rqu ay , endorsed “v. Bermuda and New York , bearing 1916
“w a r t a x /o n e  h a l f p h n n y ” in red  on Vzd■ b lue-green  and 1908-21. scarlet Id . tied by  faint Dom inica c.d.s. andb, 
N o tt in g  H ill c .d .s . on  re-direction , show ing circular “p .c ./b e r m u d a ” censor m ark (R .L .  Type CM  15) ant 
backstam ped  H am ilto n , B e rm u d a  (25 M a y );  one stamp with small corner crease, cover with very minor faults 
Scarce. S .G .  48a, 55 £100-151

1184 E l  1916-27 cards (2 )  and E l (7 , one registered ), all bearing various “ w a r  t a x ” issues, som e used in combination will
1908-21 issues; destinations include B arbados , British G u ian a , E n g lan d  and V irg in  Islands; some with a littlt 
stain ing £100-121

1185
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1920 lV id  On 2V2d Provisional
Imperforate Plate Proofs

1185 ®ffl 1920 V/iD" in black on 2'Ad. orange block of four imperforate on gummed watermarked naner upper loft in,, sion
with minor faults mostly in the left margin, otherwise extremely fine. Rare. Photo P P ^  

provenance:
D e La Rue, 1978 £800-1.000

N ote: This block is illustrated on page 66 o f  the Robson Lowe Encyclopaedia, Vol. VI.

1186 E3 1920 (26 Aug. and 19 Nov.) K  registered to London and to Switzerland respectively, the first bearing 1 '/>d. o 2 :d
horizontal pair and 1908-21 l/zd. single, the latter bearing V/2d. on 2*/2d. horizontal strip of four, the righ tamp 
showing short fraction bar; one or two small faults. Scarce. S.G. 47a, 60,60a 40-60

1921 Multiple Script CA
Essay

1187 1921 1 V id . photographic essay of the frame, stamp size, mounted on j <92*  and W tS ^d
"D uty  die to be altered into three separate tablets with no ornamentatior . M C  , ^
minor soiling. Rare. Photo
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Die Proofs
The following three die proofs are struck in black on glazed card (92x60m m .)

1188 ®  i i/2d. frame, marked “ b e f o r e  h a r d e n i n g ” , and dated "21/6/21” in pencil. Photo

pr o v en a n ce:
Messenger, 1982 £150-200

1189 ®  l'/id. frame, marked “ b e f o r e  s t r i k i n g ” , and dated “23/6/21” in pencil £150-200

1190 cg> 1 i/2d . frame, marked “ a f t e r  s t r i k i n g ” , and dated “25/6/21” in pencil £150-200

H91 ®  V/zd. frame, stamp size, mounted on card (41 x56mm.), dated "June29” and endorsed “60 Leads” , and “25th July ‘22”
with red endorsement line through the proof which is slightly soiled. Scarce £70-90

Plate Proof

1192 ®  l'/id. orange imperforate single on gummed watermarked paper; minor gum creasing. Fine and scarce. Photo £gQ-ioo



1921 Multiple Script CA
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Specimens

1193 ©  '/2d. to 2/6d., set of 8 overprinted “specimen” (Samuel Type D  12a), with much original gum; 2/6d. off-centre and wit
slight creasing. S .G .62-70 £404

Issued Stamps

1194 ★  '/2d. to 2/6d., set o f 8 in mint comer pairs with plate number; lower values with some creasing/gum ere; .top value
fine. S .G .62-70 £40-6

1923-33 Issue

1195 ©  1922 composite essay o f the 3d. in green and blue, left oval with ship and rising sun, right oval with King's Ik  4h let
into blue frame with hand painted panels, the whole sunk mounted on card (114x89mm.) lettered '71 id dated 
“11 July 22”, endorsed “Approved/WHM 1 5 .I7 . I2 2 .” \ the card toned and a little stained, the essay fin 1 nique. 
Photo; detail o f essay on front cover

p r o v e n a n c e :
De La Rue, 1978 £ m -1,500

Note: A design showing King’s head in oval at left and arms in oval at right, mounted on card lettered "A ” a n d  :h J28th 
June 1922 was originally submitted but this was replaced by the essay lettered “B ”. Final approval fo r the desig >ased on 
“B ” was given on 11th October for printing letterpress in two colours.
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Die Proofs

1196 ®  1923 unfinished die proof o f the frame in black (38x31mm.) with 2mm. surrounds, showing four centre lines and parts
o f the design uncleared, on thin paper. A  rare intermediate stage. B .P .A . Certificate (1975). Photo

pr o ven an ce:
Nabarro, 1975 £500-600

1197 ©  Die proof o f the central vignette in black on glazed card (92x60mm.) marked “ b e f o r e  h a r d e n i n g ”  and dated
“24111122’’ in pencil. Photo

pr o v en a n ce:
Messenger, 1982 £200-250

1198 ®  Die proof o f the completed '/2d. design in black on thin paper (69 x 60mm.). Considered to be unique. Photo £350-400

1199 ®  Die proof o f the £1 frame in black on glazed card (92x60mm.) marked “ b e f o r e  s t r i k i n g ”  and dated “29/72/22” in
pencil. Photo £200-250

p r o v e n a n c e :
Nabarro, 1975

1199 1201
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1923-33 Issue

1200 ©  1922 (27 N ov .-30 D ec .) die proofs, stamp size, o f the vignette and o f the fifteen fram es, l/zd. to £1, all in black on g lazed
card mounted on card (183x246mm., neatly fitting on album page ), each annotated with details “60.2” ( le a d s ), all 
the dies being invoiced apparently on 30th Decem ber 1922 (red  endorsem ents clear o f  all the p ro o fs ). U n iq u e .
Photo

pro ven an ce:
3>.: La Rue, 1976 £ 1 ,500-2 ,000

1201 ©  Essay die proof of Trinidad and Tobago  6cl. frame struck in black on glazed card (9 2 x 6 0 m m .), black figures o f  va lue
instead o f white as issued, showing a >-f unusually three distinct part impressions o f the D om in ican  rising sun and  
ship vignette, one distinct impression o f 'he Dom inica K ing’s head vignette and a further indistinct partial 
impression o f part o f the vignette Very rare. Photo 

p r o v e n a n c e :
“ BeavcrCreek” , 1988 £350-400

Perforated Colour Trials

1202 ©  Id. colour trials (11) in the original issued colours o f the Vid., Id ., lV6d., 2d., 2 ‘/^d., 3d., 4d ., 6d., 2/-, 2/6d. and 4/-, all
on paper watermarked M o dole Script C A ;  some faults, mostly minor soiling o r creasing, but that fo r  the 4d. torn at 
left and that for the 21- damaged on the reverse. A  very rare group

p r o v e n a n c e :

De La Rue, 1978 £1 ,200-1 ,400

Note: The frame o f the proof fo r  the Id. is in a slightly paler shade o f light violet than that o f  the 1923 issued Id. stamp; the 
frame o f the proof fo r  the l'/2d. is in a slightly deeper shade o f scarlet than that o f  the 1933 issued Id. stamp

1203 ©  Id. colour trial in black and purple on yellow, the issued colours o f the 3/- value, on paper w aterm arked  M u ltip le
Crown C A ;  fine. Photo

p r o v e n a n c e :
De La R ue, 1978 £ j 50-200

1204 ©  Id. colour trial in black and green on yellow, the issued colours o f the 5/- value, on paper waterm arked M ultip le  C ro w n
C A ; fine. Photo

p r o v e n a n c e :
Dc La Rue, 1978 JE150_/̂ 00

1205 ©  Id. colour trial in black and purple on red, the issued colours o f the £1 value, on paper w aterm arked M ultip le  C ro w n
C A ; fine. Photo £150-200



1923-33 Issue

1206 1208 1209 1211

Imperforate Colour Trials

1206 ©  Id. colour trial in black and scarlet on gummed watermarked paper, part o f original backing paper adhering to reverse;
fine. Photo

p r o v e n a n c e :
Nabarro, 1975 £150-200

1207 ®  Id. colour trial in black and scarlet affixed to piece (87x72mm.) endorsed “Appd. fo r  colour" , initialled and dated
“7/7/33"; also a perforated Id. colour trial in black and red on yellow with manuscript “X ” across face, clipped perfs 
at left; the imperf. proof fine with large margins. Photo

pr o v e n a n c e :
De La Rue, 1978 £200-250

1208 ©  l'/2d. colour trial in black and red-brown affixed to piece (79x44mm.) initialled and dated “10/7/73"; very fine with
large margins. Photo

p r o v e n a n c e :
De La Rue, 1978 £200-250

1209 ®  2'/2d. colour trial in black and ultramarine affixed to piece (82x48 mm.) endorsed “Approvedfor Colour", initialled
and dated “29/11"; very fine with large margins. Photo

p r o v e n a n c e :
De La Rue, 1978 £200-250

Ex 1213
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1210 ®  Id. colour trial in black and red on yellow affixed to piece (89 x47m m .) with "3d. ” above  and “Approved fo r  co lou r”
and initials at left; very fine with large margins. Photo

p r o v e n a n c e :
De La Rue, 1978 £200-250

1211 ©  Id. colour trial in black on emerald marginal at left, on paper waterm arked M ultip le Script C A ,  prin ter’s pin m ark  in
the margin well clear o f th? design; fine. Photo

p r o v e n a n c e :

DeL.aP.ue, 1978 £150-200

Specimens

1212 ©  l/zd: to i l  set of fifteen original values ( ‘ i : .V - with Script rather than M C A  w aterm ark ) all with “s p e c im e n ” (S am u e l
Fype D16) and 1933 Id. and 11 set. cute-.a- changes both perforated “s p e c im e n ” (Sam uel T ype  D 1 9 ), all with m uch  
original gum and generally fine. S .G .71 91 iess78 ,8 0 ,86an dS .G .90  £80-100

Issued Stamps

1213 * 0 3  Id. to £ l range of blocks o f four ( j  . " )  comprising Script Id ., V/id., 2d., 2 ‘/2d., 4d., 6d., 1/-, 21-, 2/6d., 3/-, 4/- and  5/-, all
with margins folded under end all out one with plate num ber; M C A  3/- and 5/- from  the com er o f  the sheet, each  
with one margin with plai i number folded under, and £1 block with sheet m argin at right; generally  superb  and  
pristine mint. Lovely. S .G . 72.74,76,78,81-91, £1134. Photo for £1 £800-900

1214 0  £1 black and purple on red, used; very minor surface rubbing, still fine. S .G . 91, £275. Photo £100-120
j
i

1215 A  1929 (21 N o v .) cover front to British Guiana, bearing £1 black and purple on red from  the top left co m er o f  the sheet
tied by “g .p .o ./n o 2i/29/d o m in ic a ” c.d.s.; very minor surface rubbing, still fine. S .G . 91. Photo £150-200

{ 1216 E! 1924-33 covers (4, 3 registered) bearing 1923-33 issues, with 1924 £3 to England, 1925 E  from  C olihaut to British
Guiana, 1930 and 1933 E  from Portsmouth to Switzerland; also 1947 E l from  Colihaut to C aym an B rae  bearin g  

| 1946 Victory Id. and Cayman Islands Id . pair, the latter used to pay Postage D u e ; one or two small faults, m ostly
fine £40-60



1935 Silver Jubilee
Die Proofs

1217 ®  Die proofs o f the Id., 1 Vid., 2d. and 1/- frames, each with 2 mm. margins, in black on thin wove paper. Rare. Photo

p r o v e n a n c e :
Nabarro, 1975 £1,500-2,000

1217 Ex 1218

64

Specimens

1218 ©EE Id. to 1/-, set o f four values in blocks o f four, each perforated “ s p e c i m e n ”  (Samuel Type D19), all pristine with full 
original gum. Unique. Photo for 1/-

p r o v e n a n c e :

De La Rue £400-500
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Later Issues
Essays

1219 ©  1938 >/2d., 2 !/2d., II- and 5/- photographic essays showing issued subjects but with different views

p r o v e n a n c e :
De La Rue, 1978 £100-120

Specimens

1220 ©  1938-47 ‘Ad. to 10/-, set o f 15 perforated “ s p e c i m e n ”  (Samuel Types H3, W8 and W9); 5/- with bend, otherwise very
fine with much original gum. S. G . 99-109, £225 £50-70

Issued Stamps

1221 El 1938-47 '/2d. bisected vertically and tied on printed matter wrapper addressed to Vieille Case by black Crowned circle
“ p a i d /a t /d o m i n i c a ”  and by “ r o s e a u /f e  19/4o/d o m i n i c a ”  c.d.s. Photo £250-300

Note: Upon the transfer o f  Dominica from  the Leeward to the Windward Presidency, Leeward Islands stamps were 
withdrawn on 31st December 1939; there were therefore no valid farthing stamps to pay the inland printed matter rate fo r  
newspapers until the ‘Ad. stamp o f  Dominica was issued on 15th A pril 1940.

1222 ®EB 1938-70 range o f stamps (756, all in multiples o f four or larger) and a miniature sheet, including 1938-47 ‘hd. to 10/- set
o f 14 in blocks o f 4; 1948 Wedding 10/-block o f 30 from the top of the sheet; 1951 '/2C. to $2.40 set of 15 in blocks o f 6, 
most with imprint; 1954-62 ‘Ac. to $2.40 set o f 19 in blocks o f 6, most with imprint; later issues virtually all in corner 
blocks o f 4; a few o f the earlier issues mounted on the margins only, the stamps generally pristine unmounted mint. 
A  fine lot. S. G ., £946 £200-250

Cancellations

1223 A  small range with Colihaut (11) and West Indies S.C. Co. Ltd. Posted at Sea, mostly on KEVI1/KGV issues;
registered labels (4); also 1900-01 incoming El from Great Britain, each bearing 1881 Id. lilac, both addressed to 
Roseau and showing Dominica arrival c.d.s. £40-60
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Postal Fiscals

1224 ★ m  1879-86 Crown CC6d. green, 1/- magenta and Crown C A  Id. lilac, each in sheet o f 60 with complete margins showing 
plate numbers; one or two small faults in the margins and two ld . ’s with faint stain, otherwise the stamps pristine 
mint. S.G. R2-R4, £840 rtiwu.uh(

1225 153 1888 (9 Oct.) Kl registered to Canada, endorsed “via New Y ork ", bearing Id. carmine overprinted “ Revenue” singles
(3) and horizontal strip o f three (one with slight soiling) tied by “ d o m in ic a /c/o c  9/88” c.d.s., showing “ r ” in red 
oval; £3, backstamped New Y ork  (19 Oct.) and Buffalo (20 Oct.), with minor faults. Scarce. S.G. R6. Photo

£350-400

1226 153 1889 (10 Jan.) 133 registered to St Thomas, bearing 1/- magenta overprinted “ r e v e n u e ” tied by upright oval “ A 0 7 ”
cancellation struck sideways, showing “ d o m in ic a /c /j a  10/89” c.d.s. and “ r ”  in red oval; cover (creases, stains and 
opened out), backstamped “ s t . t h o m a s /i2/i/i889” . Scarce. Signed T. Allen. S.G. R3. Photo £150-200
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Revenue Stamps

1227 ©  1875 Id., 1/-, 5/-, 10/-, £1 and £5 embossed colourless stamp duties incorporating different frames for each value, each
on thin card, all but the first numbered and initialled “A .M .D ” on the reverse; a lovely set of essays which are 
considered to be unique. Photo

p r o v e n a n c e :

D eL aR u e  £300-350

1228 ©  1914 3d. and 6d. handpainted essays stamp duties, in red and Chinese white, with embossed Crown affixed, each
executed on tracing paper, both dated “Jan 1914" in pencil and mounted on contemporary card (70x67mm. the 
embossed Crown showing through). Unique and very attractive. Photo

pro ve n an c e :
D eL aR u e  £400-500

Note: The date written at the top o f  each essay may not be contemporary.

Postal Stationery
Essays

1229 E3 1885 ld. +  ld. reply card, text printed in violet, both sections showing artist’s drawing in pencil o f the complete stamp
design with “one penny” value tablet, as used for the 1886 cards, top section dated in red “26 nov ss” . Fine and 
unique. Photo

p r o v e n a n c e :

D eL aR u e , 1978 £350-400

1230 Kl 1885 1 '/2d. +  l'/kl. reply card, text printed in brown, both sections showing artist’s drawing in pencil o f the complete
stamp design with “ p e n n y  h a l f p e n n y ”  value tablet, as used for the 1886 cards, top section dated in red “ 26NOV85” . 
Fine and unique. Photo

p r o v e n a n c e :

De La Rue, 1978 £350-400
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Postal Stationery

Specimens

1231 © E l  The range (16 ), all overprinted “specimen”, with Post Cards, 1886 Id ., ll/zd., Id . +  Id ., l ’Ad . +  l'/2d., 1903 '/ki 1),
Id ., Id . +  Id .; W rappers, 1903 Vid., Id. (2 ) and 1927 Vic1; Envelopes, 1903 Id. and 2Vid (2 ); Registered Enve >e,
1903 2d. (stained); generally fine on the front, a few with minor faults on the reverse. A  useful lot ,q

Unused

1232 E l 1882 Provisional Post Card, printed in red by the Government Printer at Roseau, text including “for c o u n  s

w ithin  3oo miles served  by  British packets”, bearing 1877 Crown C C  Id. lilac affixed at upper right; e
staining mostly on reverse. Rare —  it is thought that 100 o f these cards were printed and only 6 unused cards e
been recorded. R L  P C 2 ^ ^

1233 E l The range (22 ), all unused; with Post Cards, 1879 l'/kl., 1883 Id  violet (slight staining), 1886 Id. (3 ), V/id. shades i,
ld . +  ld .,  lVzd. +  lVzd., 1903 Vki., Id ., ld . +  ld .; W rappers, 1903 !/2d. and Id ., 1927 Vki.; Envelopes, 1903 Id. 3)
and 2*/id.; Registered Envelope, 1903 2d.; mostly very fine. A g o o d lo t

JboU - >()
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Used

1234 S  1879 (12 Dec.) l'/id. red-brown Post Card to London, cancelled “ a o 7 ”  and showing the rare “ d o m i n i c a / i/p a i d /d e /79”

(R LT yp e  I, PS4); horizontal crease at top through the stamp design and slightly soiled. Rare. RL PCI. Photo

£200-250

1235 IS 1884 (9 Feb.) Provisional red Post Card with 1877-79 Id. lilac affixed, registered to Trinidad, uprated with 1877-79 Id.
lilac (two further examples) and by 1 8 8 3  Vid. olive-yellow all tied by “ d o m i n i c a /f e  9/84”  c.d.s., showing “ r ”  in red 
oval and “ t r i n i d a d /c /f e  19/84”  arrival c.d.s.; small repair at upper right. Very rare, only a few of these cards having 
been recorded in used condition. R L  PC2. Photo in colour f  3S0-4nn

1236 IS 1889 (2 Feb.) Provisional red Post Card with 1877-79 Id. lilac affixed, to St. Thomas, uprated with 1886-88 Vid. dull 
green tied by “ a o 7”  cancellations, showing “ d o m i n i c a /c /f e  2/89”  and “ s t . THOMAs/9/2/1889”  c.d.s.; minor staining, 
mostly on the reverse. Very rare. R L  PC 2. Photo in colour £350-400

1237 IS 1888 (7 Apr.) Id. violet on buff Post Card to Barbados, endorsed “per S.S. M uriel” , cancelled “ a o 7 ” , showing
“ d o m i n i c a /c /a p  7/88”  c.d.s. and “ b a r b a d o s /i i  a p  s s /s h i p  l e t t e r ”  oval d.s.; very minor staining. Rare. R L  PC3. 

photo £200-300

1238 IS 1883-1923 range (12); Post Cards, 1879 V/id (4), 1883 Id. violet, 1886 l ‘/2d. brown 1903 >/2d. uprated with 1903 !4>d.,
and Id. uprated with 1923-33 Vid. ; Wrappers, 1903 Vid. to British Guiana and Id. to Switzerland; Envelopes, 1903 
Id. uprated with 1908-21 Vid., and 21/2d; the earlier post cards with faults, the rest mostly fine; destinations other 
than those already mentioned include St Kitts and St Vincent. An interesting lot £150-200

Official Covers

1 2 3 9  IS 1 8 9 5  ( 1 7  Sep.) and 19 0 4  ( 1 8  Oct.) O .H .M .S. covers to Panama and London respectively; the former showing 
“ d o m i n i c a /s p  17/95”  c.d.s. and circular “ d o m i n i c a /o f f i c i a l /p a i d ”  h.s in black, backstamped Kingston, Jamaica 
( 2 7  Sep.) and Panama (3 0  Sep.); the latter from the Post Office, Dominica to Oswald Marsh, showing 
“ d o m i n i c a /o c  18/04”  c.d.s. in black and “ g e n e r a l  p o s t  o f f i c e /o c t  is  1904/ d o m i n i c a ”  3 0  mm. c.d.s. in reddish 
purple, backstamped Norwood (3  Nov.)* one cover with central vertical filing crease, the other with very minor 
tears at top. Very scarce £ 2 5 0 -3 0 0
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Forgeries

70

1240 F 1866 (c.) bogus essay, impression 18l/2X221/2mm., struck in black on thin cream card (108x134mm.), no value
expressed. Rare. Photo £100-120

Note: This “essay die p r o o f ’ differs from  the 1870 productions in a number o f  respects, most obviously in the spandrels 
and in the expression on the Queen's face.

1241 F 1870 (c.) bogus essays (7), impressions 18x22mm., three with l-3mm. margins in claret, violet and green, the first two
on thin card and the last on thick card; four impressions struck on two pieces o f thin card (77x30 and 83x30mm.), 
one piece with impressions in claret and in green spaced 20 mm. apart, the other with impressions in violet and in 
ochre spaced 23mm. apart; all with no value expressed; some staining, mostly paripheral but affecting one 
individual impression; the composite pieces are rare. Photo for one o f the pieces £120-140

Note: These are thought to have been produced by “the Boston Gang”.

1242 F Jean de Sperati “ die proof” in maroon o f the 1888 1/- dull magenta, signed by him and with handstamp on the reverse;
also five photographs taken from his negatives detailing his “ key” and “ duty” plate and his three “ a o 7” 
cancellations. Scarce. Photo for “ die proof"

p r o v e n a n c e : £250-300
Nabarro, 1975

1243 F Jean de Sperati “ die proof” in maroon o f the 1888 1/- dull magenta, signed by him and with three handstamps on
reverse. Scarce. Photo

p r o v e n a n c e :

Nabarro, 1975 £250-300

1244 F The range o f forged surcharges, forged cancellations, faked covers including some with stamps “used” before their date
o f issue, examples o f genuine fiscal cancellations (4), and a very good lot o f Spiro forgeries with Id. block often, 6d. 
block o f ten and II- horizontal strip o f five, believed to be the largest known multiples o f these forgeries. A  very 
useful lot. (32 items). Photo for Spiro 1/- strip £7qq 9^q



1245 1246

Leeward Islands used in Dominica

Used on Cover

1245 1897 (31 Jul.) 123 registered from Portsmouth to Roseau, endorsed “Registered” and "Inland Post 31.7.97", bearing
1897 Sexagenary V2 6 . single and two pairs tied by “ p o r t s m o u t h /c /j y  31/97” c.d.s. with code letter sideways or by 
“ A 0 7” cancellation (where the single did not receive the Portsmouth c.d.s.), showing “r” in red oval and 
“ d o m i n ic a /a u s /97”  arrival c.d.s.; some staining. Scarce. S.G.9. Photo £150-200

1246 [>3 1897 (4 Dec.) 21 registered from Portsmouth to Martinique, bearing 1890 Id. pair (small corner crease) and 2!/2d. pair
tied by “ a o 7”  cancellations, showing partial “portsmouth/c/de 4 97” c.d.s. with code letter sideways in black and 
“ r ”  in red oval; envelope with rubber handstamp of Edouard Brou, French Druggist, Dominica, on the reverse 
togetherwith arrival backstamps(10Dec.). Scarce. S.G. 2,3. Photo £80-100

1247 21 1898 (28 Apr.) 21 from the “ Myerscough'’ correspondence to London, bearing 1890 '/id. horizontal strip of five and
2 '/id. tied by rather indistinct “ d o m i n i c a /a p  28/98” c.d.s.; 2 1 , roughly opened on three sides, backstamped London 
12 May. S.G. 1,3. Photo £150-200
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1248 EE3 1899 (16 Sep.) E  to New York, bearing ‘Ad. single and Id. (2) tied by upright oval “ a c >7”  cancellations, showing 
“ d o m i n ic a /sp  16/99”  c.d.s.; backstamped New York Paid A ll and Brooklyn (24 Sep.). El with small portions of 
reverse missing and one stamps with a trace o f a small corner crease, otherwise fine. S.G. 1,2. Photo £100-120

1249 E  1902 (30 Aug.) S3 from Roseau to Lasoie, bearing 1902 "One Penny” on 4d. tied by “ d o m i n i c a /a u  30/02” c.d.s., 
showing “ p o r t s m o u t ii/a u  30/02” transit c.d.s. E l , endorsed "Inland Post, 30-8-02” , with roughly opened flap and 
very slight staining. S.G. 17. Photo £80-100

Note: Internal letters addressed to the north part of the island were fo r  many years carried by ship from  Roseau to 
P  ortsmouth. The trip, a fou r hour journey, was made each Wednesday and Saturday; 30 August 1902 was a Saturday.

1249

1250 El 1902 (25 Oct.) E3 (slight staining) from Roseau to St Andrew, endorsed Post25.10.02” and “Mrs Lauder, Roseau” , 
bearing 1902 “One Penny” on 7d. tied by “ d o m i n i c a /o c  25/02” c.d.s., repeated at left, showing boxed “ t o o  i.a t e ” 
and “ p o r t s m o u t h /o c 29 02”  transit c.d.s. S.G. 19. Photo £100-120

Note: The cover was too late and missed the boat; 25 October 1902 was a Saturday and the cover had to wait until 29 
October 1902, the Wednesday sailing.

1251 El 1902 (20 Dec.) El from Roseau to St Andrew, endorsed "Per Inland Post 20-11-02” and "C .R . Lauder, Roseau” , 
bearing 1902 Id. on 6d. tied by “ d o m i n i c a /d e  20/02” c.d.s., showing “ p o r t s m o u t h /d e  20 02” transit c.d.s.; cover 
with very minor faults. S.G. 18. Photo £80-100

Note: 20 December 1902 was a Saturday.

Postal Stationery

1252 El The range o f Leeward Islands postal stationery used in Dominica; Postcards, 1891 Id. carmine (5, one uprated with 
Leeward Islands 1890 ‘Ad .), l'/2d. brown (2 ); Envelopes, 1891 Id. pink format A  (3) and format B (2) and 2‘Ad. 
format B; Wrappers, 1891 ‘Ad. and 1902 ‘Ad; destinations include Antigua, England, France and Germany and one 
envelope is used internally to Portsmouth; a good lot with nothing later than 1903. Also Leeward Island loose 
stamps (18) used in Dominica, mostly Q. V . issues £120-140

END OF TH E  SALE
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Important information for buyers 
and sellers

I. B u y in g  and se llin g  charges 
B u y e r s
Christie ’s charges a prem ium  calculated at the Rates o f  
Prem ium  set out b e lo w  on the price at which a Lot is 
knocked d o w n  to the Buyer— the ‘H am m er Price’— plus 
V A T

T h e  R ates  o f  P r e m iu m  are :
15 per cent o f  the first £30,000 o f the H am m er Price o f  each 
Lot and 10 per cent o f  the excess o f  the Ham m er Price 
above  £30,000 except for coins, medals and w ine where the 
Prem ium  is 10 per cent o f  the H am m er Price o f  each Lot 

V A T  at the standard rate is payable on all Premiums 

(Sec Conditions o f  Business— A .4 and C .8 )
S e lle rs
Christie ’s charges commission to the Seller at the follow ing  
rates:
Lots sold for £2,501 or more: 10% o f  the Ham m er Price, 
plus V A T
Lots sold fo r £2,500 or less: 15% o f  the Ham m er Price, plus 
V A T  (except for W ine, Coins &  M edals and Stamps)
W in e
Each consignm ent o f  Lots o f  £1,001 and above: 10% o f  the 
H am m er Price, plus V A T
Each consignm ent o f  Lots o f  less than £1,000: 15% o f  the 
H am m er Price, plus V A T  
S tam p s , C o in s  an d  M ed a ls
Lots sold for £1,001 and above: 10% o f  the Ham m er Price, 
plus V A T
Lots sold for £1,001 or less: 15% o f  the Ham m er Price, plus 
V A T
M in im u m  C o m m is s io n
There is a m inim um  commission o f  £50 for all Lots except 
for:
W ine— m inim um  commission is £30 
C o in s and M edals— m inim um  commission is £15 
Stamps— m inim um  commission is £1 
B o u g h t  in  L o ts
A  charge o f  5%  m ay be made on the final bid for all Lots 
failing to reach their reserve.
O th e r  C h a rg e s
W here  applicable, there w ill be charges for insurance, 
illustration, freight and transit insurance.
S to ra g e  C h a rg e s
For a short period after the auction, uncollected purchases 
and unsold lots are held at the salerooms. Thereafter they 
w ill be rem oved  for storage and charges w ill be incurred.
(See C onditions o f  Business— A .8, 9 and 10.)

II. V alue added tax (VAT)
T h e  B u y e r
V A T  is payable in all cases on the Buyer’s Premium and is 
non-refundable .
Lots daggered  ( f )  in the catalogue are in addition subject to 
V A T  on the H am m er Price. I f  such Lots are subsequently 
exported , to a destination outside the European 
C o m m u n ity  (E C ),  the V A T  on the Ham m er Price is 
refundable by  Christie ’s on production o f  a p roo f o f  export (*■') 
in the correct form . (See Conditions o f  Business — A .5). If  
the B u yer is registered for V A T  (or its national equivalent) 
in the E C  and has supplied Christie’s bids office with 
details o f  its V A T  registration prior to the auction, V A T  on 
the H am m er Price is refundable by Christie’s on 
production  o f  p ro o f  in the correct form  o f  removal o f  the 
Lot from  the Un ited  K ingdom .

For further information please contact Andrew Hare t 
Christie’s Accounts Department on (071) 389 2931

T h e  Se lle r
V A T  at the standard rate is charged on the Sellers 
commission to all U K  residents, and to other EC residents 
w ho are not registered for V A T  within the EC Sellers 
resident outside the E C  are not liable for payment o f  suet 
V A T .

E C  resident sellers w ho arc registered for V A T  ii i country 
other than the United K ingdom  will also be exempt froir. 
payment o f  such V A T  provided that notificatii o f their 
V A T  registration is included on the Christie’s r. lpt fom  
prior to the auction.

Other service charges made ro sellers, such talogue 
illustration costs and insurance charges, will be eject to 
V A T  and treated on the same basis for V A T  pi ses.

Note: There arc no auction taxes in the United jdom

III. Guidance to purchasers regardin 
paym ent and shipm ent overseas

(a) P ay m en t fo r  purchases should be made pr< ly bv 
cash or sterling banker’s draft payable to ‘Christi lanson 
and W oods Lim ited’, together with relevant sales r. inbers, 
dates and lot numbers, to cither our cashiers office direct 
to our bank: Lloyds Bank pic, City Office, P O  217, 
72 Lom bard Street, London EC3P 3BT. ount 
no. 00935862.

(b ) D espatch  o f  purchases will fo llow  receipt your 
despatch instructions, full payment and receipt any 
Export Licence that may be required. (Sec V. be

(c) S h ipp in g  can be arranged by Christie's contracted 
shippers, Vulcan International Services, to your
instructions. It is also possible to instruct the shipper of 
your choice.

Methods o f  despatch:

A  number o f  methods o f  despatch arc used which vary in 
cost and speed. O u r shippers operate special international 
delivery and collection services by road throughout 
Europe. Alternatively, or in addition, air freight may be 
advised for the transportation o f  pictures and works of art, 
scafrcight for items o f  greater size and weight or parcel post 
for smaller items o f  moderate value.

Estimates for shipping and advice as to the most economic 
means o f  despatch can be obtained at any time from our 
contracted shippers, telephone (071) 389 2552/3.

(d) T ransit Insurance can be arranged by the nominated 
shipper to cover your property from collection at our 
premises to arrival, i f  requested. Please indicate if you 
require this service or will be effecting transit insurance 
yourself. Please also note that Christie’s own insurance 
cover on all purchased Lots ceases at the time o f collection 
from our premises or seven days after the sale, whichever is 
the earlier. (See Conditions o f  Business A .8 &c 9.)

W orks o f  art be in g  handcarried  outside the EC  must be 
correctly declared to Customs at the port/airport of 
departure from the EC. I f  evidence o f  removal from the 
United Kingdom is required for refund o f V A T  the carrier 
should approach H M  Customs and Excise prior to 
departure. The Shipping Department can give advice and 
assistance in arranging for the correct paperwork to be 
completed on your behalf.



IV. Sellers overseas
(a) Im p o rt in g  w o rk s  o f  art fo r  sale. It is x . all

items imported for sale must be declared : s vuT, to 
Customs at die point o f  entry into the E C . and , q ;p t  o p  d a t e  

document; be obtained for presentation to C e ’s. 
Particular attention should be paid to items cor J . 
ivory or other material from endangered species.

(b) Pa in tings, d raw in gs , prints, scu lpture disposer: i
the creator or as part o f  his or her estate before I >'■. . :I 
1973, collections and collectors’ pieces and .•a. • .-.re
than 100 years old, all at present enter the U m . ■ Jon; 
free o f  duty and without payment o f  V A T  (expiaue ory 
leaflet available on request).

V. Export licensing regulations for works 
o f  art, antiques and R earm s
Christie’s can ad' e buyers on he detailed provisions o f  
the export licensing regulations and will submit the 
relevant export licence applications on request, provided 
that the items concerned arc then exported by Christie’s via 
their nominated shipper. I f  hand carried by the Buyer, the 
Buyer will be required to produce a valid export licence to 
Christie’s or sign a waiver document stating that a licence 
will be applied for.

Buyers should always check whether an export licence is 
required before exporting. Export licences arc usually 
obtained within two or four weeks but delays can occur 
which are outside Christie’s control. For further 
information, please contact the Shipping Department on 
(071) 389 2886.

1. General

In general, under both U K  and E C  regulations, an export 
licence is required for the export o f  any item manufactured 
or produced more than 50 years before the date o f  
exportation that falls into certain categories.

I f  the item falls in one o f  these categories and is to be 
exported outside the E C , the export is controlled by E C  
Regulation (E E C  N o . 3911/92), an E C  licence will be 
necessary. A  U K  licence will he required i f  the item is 
valued at or above the U K  limit but below  the E C  limit.

I f  the item is to be exported  to another E C  m e m b e r  state 
and falls in one o f  the categories, it. w ill requ ire  a U K  
licence.

T h e  f o l l o w in g  is a S E L E C T I O N  o f  s o m e  o f  th e  
ca tego rie s  o f  item s  m o r e  th an  50 y e a rs  o ld  a n d  th e ir  
re sp ec tiv e  v a lu e  lim its :

Paintings in oil or tempera
D raw in gs  and Prints
W atercolours
British Historical Portraits
Photographs
A rm s and A rm o u r
Textiles
Books
Archaeological M aterial 
Manuscripts

£119,000  
£11,900  
£39,600  

£6,000 
£6,000 

£ 20,000 
£6,000 

£39,600  
licence a lw ays  requ ired  
licence a lw ays requ ired

A n y  other item m ore than 50 years old  £39,600
T h is  in fo rm a t io n  is in c lu d e d  f o r  g u id a n c e  o n ly  a n d  
no  rep resen ta tion  is m a d e  b y  C h r is t ie ’s as to  its  
accu racy . F u ll deta ils  o f  the v a lu e  lim its  a t  o r  a b o v e  
w h ic h  either a U K  o r  an  E C  lic e n c e  is r e q u ir e d  a re  
av a ila b le  u p o n  request.

F irearm s
Firearms o f  between 50 and 100 years o f  age, and firearm s  
o f  over 100 years w ith a value o f  £39,600 o r m ore, require a 
licence. In addition, all firearms o f  100 years o f  age o r  less 
require a D T I  strategic licence in order to leave the U K .

Iv o ry  and  E n d a n g e re d  species

An  export licence issued by  the Departm ent o f  the 
Environment w ill be required for the export o f  any item  
made of, or incorporating (irrespective o f  percentage) 
animal material such as ivory, whalebone, tortoiseshell, 
rhinoceros horn, etc. This m ay take up to eight weeks to 
obtain. Clients arc advised to check w ith the regulating  
body in the country o f  importation regarding any possible  
restrictions on the importation o f  items w ithin this 
category —  some countries have an absolute ban on the 
importation o f  certain materials.

The above is subject to the Conditions o f  Business printed at the bach o f  this catalogue

U .N . Em bargo on Trade w ith  the Federal R epublic o f  Y ugoslavia  
(Serbia and M ontenegro)
A recently imposed United Nations trade em bargo prohibits 
us from accepting bids from any person in Serbia and/or 
Montenegro (including any body controlled by Serbian or 
Montenegrin residents or companies, wherever carrying on 
business), or from any other person where we have reasonable 
cause to believe (i) that the Lot(s) will be supplied or delivered 
to or to the order o f  a person in either Serbia or Montenegro  
or (ii) that the Lot(s) will be used for the purposes carried on 
in, or operated from, Serbia or Montenegro.

Acceptance o f  any bid by  the auctioneer is conditional upon  

the above not being applicable.

For assistance and further details, please contact a m em ber o f  
either the Expert or Legal Departm ent P R IO R  to bidding.

Please note that the UN Embargo on Trade with Iraq 
still applies.
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Costum e, Textiles and Fans
Susan M ayor’ (071) 321 3211 
Patricia Frost (071) 321 3815 
Liz Gordon Clark (071) 321 3213

Coins &  M edals (At Spinks)
Richard Bishop (071) 930 7888 n



E uropean  Ceram ics &  Glass
Rachel Russello 2302 
Louise NewmanO 2803 
H ugo Morley-Fletchcr 
International Consultant 
Anton Gabszewicz Consultant)

Furniture &  W o rk s  o f  A r t  
Charles Cator* 2355 
Robert Copley* 2353 
Alistair Clarkeo (Paris)
Edward Lennox-Boyd 2352 
Orlando Rock 2358 
John Hardy Consultant 
Victor Chinnery Consultant

Garden  Statuary, Fire Surrounds  
and A r 'd t e c t u r a l  Fittings
Philip B  !chcro2085 
Camilla Gilchrist 2143

Islam ic W ork s  o f  A r t  &  Carpets 
William Robinson* 2370 
Ralph Pinder W ilson Consultant 
Dr. Zia Shakeb Consultant

Japanese W o rk s  o f  A r t
Sebastian Izzardt 
Michiko Maclvero 2593 
M ark Hintono 2595 
Kenneth Gardner Consultant

Jew ellery
Raymond Sancroft-Baker, F .G .A .*

2388
David Warren* (H ong K ong)
Matthew Girling, F .G .A . 2382 
AlbertMiddlemiss, F .G .A . Consultant 
M ary Feilden, (Antiquejewellery)

Consultant

M usical Instrum ents 
Frances Gillham* 2470 
Jonathan Stone 2484

Photographs
Felix dc Marcz Oyens* 2159 
India Dhargalkar2871 
Lindsey Stewart Consultant

Printed  B ook s &  M anuscripts
Felix de Marcz Oyens* 2159 
Tom  Lambo 2158 
Adam  Langlands 2153 
Jonathan Stone (Music) 2484 
Annabel Hervey-Bathurst2154 
Dorothee von Moreau (Frankfurt) 
Moshe Brown (Flebraica)

Consultant (Amsterdam) 
Hans Fellncr 2152 Consultant

Russian W orks o f  A rt
Alexis de Ticscnhauseno 2002

(London and Paris) 
Peter Collingridge 2325

Scientific  In strum ents
Jeremy Collins,* F.S. V . A .

(071) 321 3284 
Patrick Grant (071) 321 3139 
David Harries, F .R .G .S . Consultant

Silver, O b jects o f  V e rtu
Stephen Clarkeo 2660
Harry W illiam s-Bulkeley 2666
Alain Gruber Consultant ( Geneva)

S po rtin g  Guns
Christopher AustynO 2005

T r ib a l A r t
Hermione Waterfield* 2172 
Tim  Teuteno 2174

N ineteenth  and T w en tie th  C en tu ry  
D ecorative  A rts  
Dan Klein* (Geneva)
Philip BelcherO (19th Century) 2085 
Francesca Guglielmino 
(Sculpture) 2147 
Anne Haworth (Ceramics) 2467 
Tatjana Marsden (20th Century) 2142 
Camilla Gilchrist 2143

19th and 20th C en tu ry  Posters
Richard Barclay Consultant

Stam ps
Colin Frasert 
Anke Adler-SlottkeO 2673 
David Parsonso 2275 
Jeffrey SchneiderO 2679 
Colin Frasero (N ew  York)
Trevor Langton 2292 
Nick Startup 2293 
Mark Stephenson 2291 
John Michael Consultant 
Charles Leonard Consultant 
Graham Carey Consultant

Timothy Hirsch 
Robson Lowe* 2670

Watches
Roger ListerO 2481 
Timothy Bourne 2482

W ine
Michael Broadbent, M .W .*2722  
Paul BowkerO 2745 
Tony Thompson 2733

Duncan McEuen* 2744

M o to r  Cars
Christian Philippsen Consultant 
(Paris—  Te l: (3 3 1) 42 56 17 66)
Miles Morris 2138
Samantha Sorrell, A .S . V .A . 2851
David Gooding ( Los Angeles—

Tel: (310) 275 4102) 
Neil Corner Consultant



C h a irm a n ’s O f f ic e  
T h e  Lord  H ind lip*

(Chainnati) 2061 
Franqois Curie l* (Deputy Chairman) 2061 
A nthony  B ro w n e* 2071 
Frances Russell* 2075 
Elizabeth Lane* 2088 
Pedro G irao* 2014

In te rn a tio n a l C lien ts  D ep a rtm e n t  
John Lum lcy* (Deputy Chairman) 2056 
Duncan M cEuen* 2744 
Sir N icholas Brooksbank, B t.»  
Elizabeth Floy do 2051 
Adrienne Watcrfieldo 2834 
M ayella  Figgis 2551 
C orinnc Schneider 2734 
Am elia Fitzalan-Howard 2127 
Elisavet Logotheti-Lyra (Greece)

V a lu a t io n s  D e p a rtm en t
Conall Macfarlane* 2099 
James Alabaster 2098 
D avid  Llewellyn*
Anthony Coleridge, F .R .I.C .S .*  2410 
W illiam  Lorim er* (Furniture) 2097 
M argie ChristianO (Pictures and

M useum  Liaison) 2563 
>hn W oolley  2103 
ascal B ego  (Monaco) 

ju an  Varez (Madrid)
Sue WisemanO (Co-Ordinator) 2013

H o u se  Sales 
Anthony B row ne* 2071 
Elizabeth Lane* 2088 
Duncan M cEuen* 2744 
H u gh  Edmeades* 3230

H e r it a g e  an d  T a x a t io n
E dw ard  M anisty* 2100 
N icholas Pamello 2102 
Christopher Ponter. LL .B . Consultant

L e g a l  Serv ices
A nthony  Streatfeild 2218 
M aria Ludkin 2850

R e g io n a l O ff ic e s  
A nthony  B row n e* 2071 
M an dy  O ’Flynn 2071

F in an c ia l Serv ices
Philip H offm an , A .C . A .*  2548

I'o call any Specialist direct, prefix the 
Extension number with (071) 3X9

% Director 
C> Associate D irector 
*  Regional D irector 

South Kensington Director 
*■' South Kensington Associate 

Director
1 International Departmental Head

A d m in is tra t iv e
D epartm en ts

M a n a g in g  D ire c to r ’s O ffic e
Dcrm ot Chichester*

(Managing Director) 2546 
Paul Barthaud* (South Kensington) 3251 
Hum phrey Butler* (Paris)
Jonathan Horwich • 2682 
Philip Hoffm an A .C . A .*

(Deputy Managing Director) 2548 
Victor Moussault* (Amsterdam)
Franz Zciglcr* (Geneua)

A dm in istration  
David Gregory* 2930

Pub lications and Subscriptions
Clare M organ 2820

C h ie f  Accountant
David Griffith, A .C . A . 2739

C lien t A ccoun tin g
Sandra Cottrell 2824

C om p u te r Services
John Caudle 2759

C red it M anagem ent
Jennifer Lawson 2864

Insurance
Kate Giles 2400

M arketin g

Client Services 
Jacqueline LaceyO 2105 
Kate Eckett2129 
Franca Mercati Da Mosto 2804 
Asami Martin 2128 
Joanne Weir 2980

Special Events
Emma Barrington-Browne 2018 
Robin Ham bro 2966 Consultant

Publications 
Sarah Reardon 2033 
Meredith Etherington-Smith

Editor 2967
Pilar de la Beraudiere

Advertising
Sarah Cruickshank 2244

M arketing and Design Projects 
Jenny Hunt 2244

Press O ffice
Susan Adams'/ 2965 
Victoria Goode 2964

O perations
Peter Chamberlin, FIMgt 2318

Personnel
Susan Fotherby 2902

P h o tograp h y
Elizabeth Vickers 2581

Purchasing
John Ling 2802

Security
Colin Reeve 2835

Sh ipp ing
Bettina Baatz 2886 
N ick  Symond.-, 2885

G ro u p  Adm m istrative  
Departm ents

Finance
David Tyler, F .C .M . A .*  2900 

Systems
Dr. Andrew  Billington 2882 

Treasurer and Financial Servu s 

Peter Blythe, F .C .M . A. 2118

C h ie f  Accountant
Ray Horne, F .C .C . A. 2903

O perations
Irmgard PickcringO 2525

Insurance
Graham Slater 2896
Keith Rimington (Deputy) 2899

Security
Colin Reeve 2835

Personnel and T ra in ing
Colin Forbes 2220



North America and South America
Salerooms Representatives
Christie, Manson & Woods. 
International, Inc.

502 Park Avenue 
New York, New York 10022 
Tel: (212) 546 1000 
Telex: 620721 
Fax:(212)9808163
ChristophcrJ. Burge President 
Stephen S. Lash 
Doris P. Meister 
Executive Vice Presidents

Christie’s East
219 East 67th Street 
New York, New York 10021 
Tel: (212) 6060400 
Telex: 672-0346 
Fax:(212)7376076
Kathleen Guzman President

B altim ore
Betsy Matthai Gorman 
100 West Road, Suite 300 
Baltimore, Maryland 21204 
Tel: (301) 8327555 
Fax:(301)825 9222

Boston
Elizabeth M. Chapin 
Brigitte Bradford Consultant 
Perry T . Rathbonc Consul taut 
342 Broadwav, Cambridge 
Mass. 02238 '
TcJ (617)576041)0 
Fax: (617) 8767725

C h icago
Frances Blair, L' a Cavanaugh 
L.u.rade Frisc.
Su u Florence . cilery)
20 • Vest Super: Street 
Chicago, IlIiiH-. )6I0 
Te! f312) 78727t •
Fax (312)951 7 ' ■■)

Dallas
Carolyn Foxworlh 
Katherine Shepperly (Jewellery) 
7047 Elmridge Drive 
Dallas, Texas 75240 
Tel: (214) 2390098 
Fax: (214) 3866102

Los Angeles
Hannah Shore 
Terry Stanfill 
Ursula Hermacinski 
Am y Corcoran
Deborah McLeod (Contemporary 
Art)
James de Givenchy (Jewellery)
342 North Rodeo Drive 
Beverly Hills, California 90210 
Tel: (310) 275 5534 
Telex: 6711872 
Fax:(310)2759748

M iam i
Mary Hoeveler 
110 Merrick Way, Suite 2A 
Coral Gables, Florida 33134 
Tel: (305) 445 1487 
Fax: (305) 441 6561

N e w  Orleans
Susan Gore Brennan
1518 Fourth Street
N ew  Orleans, Louisiana 70130
Tel: (504) 895 4832
Fax: (504) 8954964

N ew p ort
Betsy D. Ray
Ralph Carpenter Consultant 
228 Spring Street 
Newport Rhode Island 02840 
Tel: (401) 8499222 
Fax:(401)8496322

Palm  Beach
Helen Cluett, Lucy Ullmann 
251 Royal Palm Way 
Palm Beach, Florida 33480 
Tel: (407) 833 6952 
Fax:(407)8330007

Philadelphia
Paul Ingersoll 
P.O. Box 1112
Bryn Mawr, Pennsylvania 19010 
Tel: (215) 5255493 
Fax:(215)5250967

San Francisco
Ellanor Noridcs
Elizabeth Lowsley-Williams
3516 Sacramento Street
San Francisco, California 94118
Tel: (415) 3466633
Fax: (415) 3468084

Southeast 
Carol W. Ballard 
5950 Carmichael Place 
Suite 107, Montgomery 
Alabama 36117 
Tel: (205) 244 9688 
Fax:(205)244 9588

Washington
Joan Gardner, Nuala Pell,
Mary Itsell 
Hamilton Court 
123431srStreetN. W. 
Washington, D.C. 20007 
Tel: (202)3337459 
Fax:(202)3420537

Christie, Manson & Woods 
Canada, Inc.
Suzanne E. Davis 
Christie, Manson & Woods 
International, Inc.
170 Bloor Street, Suite 210 
Toronto, Ontario M5S 1T9 
Tel: (416) 9602063 
Fax:(416)960 8815

M ex ico
Patricia Hernandez Representative 
Debra Nagao Assistant 
Eugenio Sue 65 
Col. Polanco 
11560 Mexico, D.F.
Tel: (525) 280 98 04/281 01 90 
Fax:(525)2813088

Brazil
RiodeJaneiro
Maria Thereza de Azevedo Sodre 
Consultant
Av. Rui Barbosa. 582 
22250 Rio dejanciro 
Tel: (5521)551 1467 
Telex: 213 4285
Sdo Paulo 
Paulo Figueiredo 
A l.  FernaoCardim, 116 
Bela Vista
01403-020 Sao Paulo 
Brazil
Tel: (5511)2830775 
Fax: (5511)284 3765

Colom bia
Harry M. Hanabergh 
Aptdo. Aereo 250670 
Calle71, No. 13-10 
Bogota, Colombia 
T el, (571) 2115049 
Fax: (571)255 1442

Venezuela
Alainjathiere 
Quinta La Magnolias 
Calle Los Olivos 
Los Chorros, Caracas 
Venezuela 
Tel: (582) 2380355 
Fax:(582)35 76 13



United K ingdom
S aleroom s
H ead  O f f ic e
Christie, Manson & W oods Ltd.
8 K ing  Street, St. James’s 
London S W 1 Y 6 Q T  
T e l: (071)8399060 
Telex : 916429 
Fax:(071)8391611 
T he  Lord Hindlip Chairman

S ou th  K en s in g ton
Christie’s South Kensington Ltd.
85 O ld  Brompton Road
London SW7 3LD
T el: (071) 581 7611
Telex : 922061
Fax:(071)3213321
W. A . Coleridge. F.R.I.C.S. Chairman

S cotlan d
Christie ’s Scotland Ltd.
164-166 Bath Street
G lasgow  G2 4TG
T el: (041)3328134
Fax: (041)3325759
Sir llay Campbell, Bt. Chairman

R o b s o n  L o w e  at C hristie ’ s
8 K ing  Street, St. James’s 
London S W 1 Y 6 Q T  
T e l: (071)8399060 
Te lex : 916429 
Fax:(071)389 2688

United Kingdom and Ireland
Representatives
England and Wales Scotland

N orthu m bria
Aidan Cuthbert
Eastfield House, Main Street
Corbridge
Northumberland NE45 5LA 
Tel: (0434) 633181

N orth -W est
VictorGubbins, F.R.I.C.S.
Eden Lacy, Lazonby, Penrith 
Cum briaCA lO  1BZ 
Tel: (0768) 898 800 
Fax: (0768) 898 020

Yorksh ire
Sir Nicholas Brooksbank, Bt. 
Mrs. Giles Bilton 
192 Huntington Road 
York  Y 0 3 9 B N  
Tel: (0904) 630911 
Fax: (0904) 644448

N orth -W est M idlands 
& N o rth  Wales
Richard Roundcll, F.R.l.C.S. 
D orfoldHall. Nantwich 
Cheshire CW 5 8LD 
Tel: (0270) 627024 
Fax: (0270) 628723

South M idlands & South Wales
The Earl Fortcscue 
111 The Promenade 
Cheltenham, Glos. GL50 IPS 
Tel: (0242) 518999 
Fax: (0242)576240 
Rupert de Zoetc Consul lam

East M idlands 
The Hon. Lady Hastings 
The Stables, M ilton Hall 
Peterborough PE67AA 
Tel: (0733) 380781 
Fax: (0733)380979

East A n g lia
Charles Bingham-Newland 
Sackville Place 
44-48Magdalen Street 
Norw ich NR3 1JU 
Tel: (0603)614546 
Fax: (0603)633740

C ornw a ll
Christopher Petherick 
Porthpean House, St. Austell 
Cornwall PL266AX 
Tel: (0726) 64672

D evon
The Hon. George Lopes, A.R .I.C .S. 
Gnaton Estate Office 
Yealmpton, Plymouth 
Devon PL82H U 
Tel: (0752) 880636

West C ountry & W iltshire
Richard de Pelet 
Huntsman’s Lodge, Inwood 
Templecombe 
Somerset BA8 0PF 
Tel: (0963) 370518 
Fax: (0963) 370605

South D orset & Hampshire 
N igel Thimbleby 
Wolfeton House, Dorchester 
Dorset D T 2 9 Q N  
Tel: (0305) 268748 
Fax:(0305)265090

Essex & H ertfordsh ire
James Service 
Hawkins Harvest 
Great Bardfield 
Essex CM7 4QW  
Tel: (0371) 810189 
Fax:(0371)810028

Ham pshire & Berkshire
Richard Wills 
Middleton Estate Office 
Longparish, Andover 
Hampshire SP11 6PL 
Tel: (0264)720211 
Fax:(0264)720271

Sussex & Surrey
Mark Wrey
Wellesley House
Manor Road
Hurstpicrpoint
Nr. Brighton
West Sussex B N69U H
Tel: (0273) 835575
Fax: (0273)835576
Keith Middlemas Consultant

Kent
Christopher Proudfoot 
The Old Rectory 
Fawkham, Longfield 
KentD A38LX  
Tel: (0474) 702854

Isle o f  Man
The Marchioness Conyngham 
Myrtle Hill. Andreas Road 
Ramsey, Isle o f  Man 
Tel: (0624) 814502

N orth  o f  Scotland
John Douglas-Menzies 
Mounteagle, HiUofFearn 
Ross-shirc 1V20 1RP 
Tel: (086283) 2866 
Fax: (086283) 2720

Taysidc, Fife & Grampian
Roy Miller, F.R.I.C.S.
3/5 M ill Street 
Perth PH I 5JB 
Tel: (0738) 43088

Edinburgh & the Borders
Roy Miller. F.R.I.C.S.
5 Wemyss Place 
Edinburgh EH36DH 
Tel: (031) 225 4756/7 
Fax: (031) 225 1723

South-West Scotland
Victor Gubbins, F.R.I.C.S. 
Eden Lacy. Lazonby, Penrith 
Cumbria CA10 1BZ 
Tel: (0768) 898800 
Fax:(0768)898 020

Ireland
Desmond Fitz-Gerald 
Knight o f  Glin
Glin Castle, Glin, Co. Limerick 
Fax: (353) 6834 364 
Private Residence:
52 Waterloo Road, Dublin 4 
Tel: (3531) 6680585 
Fax:(3531)6680271

Northern  Ireland
Danny Kinahan 
Castle Upton 
Templepatrick 
Co. Antrim BT390AH 
Tel: (08494) 33480 
Fax: (08494) 33410

Channel Islands
Richard de la Hey
58 David Place, St. Helier
Jersey
Tel: (0534) 77582 
Fax:(0534)77540

Photography by James Barclay-Brown
Primed in Scotland by Woods o f  Perth (Primers! Ltd . 3/5 M ill Street. Perth P i l l  5JI1 —  073M-22244
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Worldwide
Salerooms
E U R O P E
Italy
Rome
Frariz Ziegler Managing Director
Francesca Alvcra
Christie's (International) S.A.
Palazzo Massimo Lanccllotti 
PiazzaNavona 114, Rome00186 
Tel: (3%) 687 2787 
Fax:(396)6869902

Monaco
Humphrey Butler (Paris)
Pascal Bego
Christie’s (Monaco) S. A .M .
Park Palace, 98000 Monte-Carlo 
Tel: (33) 93 25 19 33 
Telex: 489287 
Fax: (33) 93 50 38 64

The Netherlands
Charles Andre dc la Porte Chairman 
Victor Moussault Managing Director 
Christie's Amsterdam B. V.
Cornelis Schuytstraat 57 
1071JG Amsterdam 
Tel: (3120) 57 55 255 
Telex: 15758 
Fax:(3120)664 0899 
Rotterdam 
Coolsingcl 93 
P.O. Box21320 
3001 AH  Rotterdam 
Tel: (3110) 414 3202 
Fax:(3110)4126896

Switzerland
Geneva
Francois Curicl President 
Dan Klein Vice-President 
Jocclyne Keller 
Franz Ziegler
Christie's (International) S.A.
8 Place de la Taconneric 
1204 Geneva 
Tel: (022) 311 17 66 
Fax:(022)3115559

A U S T R A L IA
Australia
Melbourne
James B. Leslie, A .C ., M .C.

Chairman
Roger Mcllroy Managing Director 
Christie's Australia Pty. Ltd.
1 Darling Street, South Yarra 
Victoria 3141 
Tel: (613) 8204311 
Fax:(613)8204876

FAR EAST
Hong K ong
Baroness Dunn, D.B.E. Chairman 
Anthony Lin
Christie s Swire (Hong Kong) Ltd. 
2H04-6 Alexandra House 
16-20 Chatcr Road, Hong Kong 
Tel: (852) 521 5396 
Telex: 72014 
Fax:(852)8452646

Regional Marketing and 
Business Development 
(Exceptjapan)
Alice Yuan Piccus

Representatives
E U R O P E

Austria
Dr. Johanna Schonburg- 
Hartcnstcin
Christie’s Kunstauktionen GmbH 
Kohlmarkt4, 1010 Vienna 
Tel: (431)53388 12 
Telex: 113265 
Fax:(431)5337166

B elg ium
Brussels
Bernard Steyacrt
Sabine Taevernicr (Contemporary 
Art)
Christie’s Belgium S. A.
33 Boulevard de Waterloo,
1000 Brussels 
Tel: (322) 5128830 
Fax:(322)5133279

D e n m a r k
Birgitta Hillingso 
DronningensTvxrgade 10 
1302 Copenhagen K 
Tel: (45) 33327075 
Fax: (45) 33 130075

Finland
Barbro Schauman 
Ulrikagatan3 A 
00140 Helsinki 
Tel: (3580) 6082 12 
Fax: (3580) 6606 87

France
Paris
N . C live Worms Chairman 
Humphrey Butler Managing Director 
Bertrand du Vignaud 
Guyjennings

Director o j Modem Pictures 
Christie’s France S. A.
6 rue Paul Baudry, 75008 Pari'
Tel: (331)42561766 
Fax: (331)4256 2601

Aixen Provence
Fabicnnc Albertini Consultant
28 rueLieutaud
13100 A ixen  Provence
Tel: (33)9272 4331
Fax: (33) 92725365

Bordeaux
Marie-Cccile Moueix 
Tel: (33) 56 816547 
Fax: (33) 5651 1571

Germ any
Jorg-Michacl Bertz

Deputy Cliainnan
Irmgard Pickering

Managing Director 
Birgid Seynschc-Vautz

Administration Manager 
Charlotte Prinzessin von Croy

Consultant
Berlin
Marianne Kewenig 
Fasanenstrassc 72 
10719Berlin 
Tel: (4930) 882 7778 
Fax: (4930) 883 8768

Diisseldorf
Jorg-Michael Bertz
Christie’s (Deutschland) GmbH
Inselstrasse 15
40479 DQsscldorf
Tel: (49211) 498 2986
Fax:(49211)4920339

Frankfurt
DorotheeFreifrau von Moreau 
Julia Pfeifer 
Sa vignystrasse 42 
60325 Frankfurt am Main 
Tel: (4969) 74 5021 
Fax:(4969)752079

Hamburg
Christianc Grafm zu Rantzau 
Wcntzclstrassc21,
22301 Hamburg 
Tel: (4940) 279 4073 
Fax:(4940)2704497 
Munich
Irmgard Pickering
Marie Christine Grafin Huyn
Rcsidenzstrassc 27,
80333 Munich 
Tel: (4989) 2295 39 
Fax:(4989)29 6302 
Greece
Elisavct Logotheti-Lyra
27 Vassilisis Sophias Avenue
Athens 10674
Tel: (301)7253900
Fax:(301)7238347
Ita ly
Milan
Clarice Pecori Giraldi 
Franz Ziegler
Christie’s (International) S. A.
3 via Manin, 20121 Milan 
Tel: (392) 2900 1374 
Fax: (392)29001156 
Turin
Sandro Perrone di San Martino 
CorsoMatteotti33, 10121 Turin 
Tel: (3911)548 819 
Bassano del Grappa 
Isabelle von Scnoenfeldt 
Vialc Vicenza, 152,36061 
Bassano del Grappa 
Tel: (39424) 5041 61/503270 
Fax: (39424)503271 
Luxem bou rg
Countess Marina von Kamarowsky
16, rue Wurth-Paquet
2727 Luxembourg
Tel: (352)440495
Fax:(352)440492
N orw ay
UllaSolitairHjort
Christie’s
Colbjornsensgt. 1
N-0256Oslo2
Tel: (4722) 44 1242
Fax:(4722)559236
Portugal
Antonio M. G. Santos Mendontja
R. Condede AImoster44. l°Esq.,
1500 Lisbon
Tel: (3511)786383
Telex: 12839
Fax: (3511)6095 10
Spain
Casilda Fz-Villaverde y Silva 
Juan Varez 
Christie’s lberica S.L.
Antonio Maura, 10 
28014 Madrid 
Tel: (341) 5326627 
Fax: (341) 523 1240 
Sweden 
Stockholm
Lillemor Malmstrdm
Christie's Sweden AB
Sturegatan26, 11436 Stockholm
Tel: (468)662 0131
Fax: (468) 6600725
South o f Sweden
Baroness Irma Silfvcrschiold
23041 Klagerup
Tel: (4640) 44 0360
Fax: (4640) 440371
Susanne Wiklund
Forsvarsgatan 12
421 76Vastra Frolunda
Gothenburg
Tel: (4631)694068
Fax:(4631)694068

S w itze rlan d
Zurich
Maria Reinshagcn Vice-President 
Christie’s (International) A .G . 
Steinwicsplatz, 8032 Zurich 
Tel: (411) 262 0505 
Fax:(411)2510471

O U T S ID E  E U R O P E  
A N D  T H E  A M E R IC A S
Australia
Sydney
Janelle Dawes
298 N e w  South Head Road
Double Bay, Sydney N .S .W . 2028
Tel: (612) 326 1422
Telex: 26343
Fax:(612)3278439
Adelaide
Ian Bruce
193 Hutt Street
Adelaide, SA5000
Tel: (618) 2322860
Fax: (618)2326506

Israel
M ary Gilben
Christie’s (Israel) Limited
Asia House, 4 Weizmann Street
Te l A v iv  64239
Tel: (9723) 6950695
Fax: (9723) 6952751

Japan
Sachiko Hibiya Deputy Chairman 
Koji Yamada Managing Director 
Chrisrie’sjapan Limited 
Ichibankan Building, B 1 
3-12, Ginza 5-chome 
Chuo-ku, Tok yo  104 
Tel: (813) 35710668 
Fax: (813) 35715853

Singapore
Irene Lee
Cecilia O ng Consultant 
Christie’s International 
Singapore Pte. Ltd.
G oodwood Park Hotel 
22ScottsRoad 
Singapore 0922 
Tel: (65) 235 3828 
Fax: (65) 235 8128

South A fr ica

Cape Town 
Juliet Lomberg 
14 H illwood Road 
Claremont 
Cape T o  wn 77(X)
Tel: (2721)761 2676 
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CHRISTIE’SStamps
LONDON - KING STREET
TUESDAY 08 MARCH 1994 Sale No: 5159

The following prices in sterling exclude the buyer’s premium. Lots that failed to sell are not printed. 

Christie’s is not responsible for typographical errors or omissions.

Lot Price Lot Price Lot Price

1001 160 1043 2 2 0 108 2 5 00

100 2 3 5 0 1044 70 1083 3 0 0

1003 5 0 1045 70 108 4 3 0 0

1004 75 104 8 9 ,5 0 0 1085 2 2 0

1005 75 1049 1 ,8 0 0 1 0 8 6 9 0

100 6 4 8 0 1050 1 ,9 0 0 1 0 8 7 2 6 0

1008 80 1051 9 5 0 108 8 170

1 0 0 9 3 5 0 105 2 1 ,7 0 0 108 9 3 5 0

101 2 110 1053 3 2 0 1090 3 0 0

1013 100 105 4 120 1091 3 2 0

1014 70 1055 130 1092 2 40

1015 100 105 6 110 1093 2 60

101 6 70 1 0 5 7 1 ,5 0 0 109 4 2 2 0

1 0 1 7 2 ,7 0 0 1 0 5 8 1 ,2 0 0 1095 4 5 0

101 8 1 ,5 0 0 1 0 5 9 9 0 0 109 6 70

1019 2 ,0 0 0 1060 1 ,0 0 0 1 0 9 8 1 ,1 0 0

1020 1 ,1 0 0 106 2 2 0 0 1 0 9 9 2 ,0 0 0

1021 2 ,7 0 0 106 4 2 0 0 110 0 3 5 0

1022 1 ,1 0 0 1065 4 0 0 1101 30

1023 4 ,2 0 0 1 0 6 6 2 ,4 0 0 1103 1 1 ,0 0 0

1024 1 ,4 0 0 1 0 6 7 4 2 0 110 4 8 ,5 0 0

1026 7 00 1 0 6 8 2 4 0 1105 5 5 0

1 0 2 7 2 ,4 0 0 1 0 6 9 120 110 6 3 6

102 8 1 ,1 0 0 107 0 85 1 1 0 7 4 0 0

1029 130 1071 8 0 1 1 0 8 2 ,8 0 0

1030 3 5 0 107 2 5 2 0 1 1 0 9 8 ,5 0 0

1031 2 6 0 107 3 2 ,5 0 0 111 0 4 8 0

1033 110 107 4 1 ,7 0 0 1111 170

1034 70 1075 3 5 0 111 2 100

1035 2 80 107 6 1 ,7 0 0 111 3 3 0 0

103 6 2 00 1 0 7 7 9 0 0 1114 110

103 8 160 107 8 8 0 0 111 5 2 6

1039 110 107 9 5 ,0 0 0 111 6 90

1041 9 0 0 1080 3 ,2 0 0 1 1 1 7 75

104 2 4 0 0 1081 3 8 0 1 1 1 8 3 0 0

Lot Price Lot Price Lot Price

111 9 2 00 116 6 4 8 0 1211 2 20

1120 8 5 0 1 1 6 7 170 121 2 9 0

1121 7 50 116 9 2 5 0 1213 1 ,6 0 0

112 2 4 5 0 1170 2 8 0 1215 110

1123 3 0 0 1175 3 5 0 1216 85

1124 120 117 6 5 00 1 2 1 7 1 ,8 0 0

1125 85 1 1 7 7 100 121 8 6 5 0

1 1 2 7 7 00 117 8 120 1219 70

112 8 5 ,0 0 0 1181 95 1220 60

112 9 170 1182 50 1221 5 0 0

1131 3 5 0 118 3 70 122 2 4 2 0

113 2 190 118 4 110 122 3 3 0

1133 170 1185 5 2 0 1225 2 6 0

113 4 170 1 1 8 6 55 1 2 2 6 100

113 6 85 1 1 8 7 3 8 0 122 8 2 8 0

1 1 3 8 85 118 9 150 1230 2 8 0

114 0 85 119 0 100 123 2 70

114 2 85 119 2 100 1235 4 0 0

1143 160 1194 45 123 6 2 5 0

1144 85 1195 1 ,1 0 0 123 8 160

1145 85 119 6 3 5 0 1 2 3 9 1 80

1 1 4 7 85 1 1 9 7 3 8 0 1240 75

114 9 85 119 8 2 80 1241 120

1151 85 119 9 4 5 0 124 2 2 2 0

1153 5 00 1200 1 ,7 0 0 124 3 170

1154 2 2 0 1201 2 6 0 124 4 170

115 6 3 0 0 120 2 8 5 0 1245 100

1 1 5 7 1 ,3 0 0 1203 2 4 0 1 2 4 6 180

115 8 1 ,2 0 0 120 4 2 2 0 1 2 4 8 1 20

1 1 5 9 3 5 0 1205 2 2 0 1 2 4 9 120

116 0 1 70 1 2 0 6 2 4 0 1 2 5 0 2 2 0

1161 4 2 0 1 2 0 7 3 8 0 1251 95

1162 5 2 0 120 8 4 5 0 125 2 160

116 4 3 0 0 120 9 4 5 0

1165 180 121 0 2 4 0
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